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PATRUZECI DE ANI DELA ÎNFIINŢAREA SOCIETĂŢII ROMÂNE DE 
ŞTIINŢE, CINCI ANI DELA MOARTEA LUI PETRU PONI

DE G. G. LONGINESCU

UN popor se înalţă prin oamenii mari cari ies din sânul lui şi prin recunoş
tinţa pe care o arată faţă de aceia care-1 înalţă.

Miercuri 25 Martie şi Marţi 1 Aprilie, ştiinţa românească şi-a arătat recu
noştinţa faţă de aceia cari au înfiinţat Societatea Română de Ştiinţe, acum pa
truzeci de ani şi faţă de Petru Poni, care s’a înălţat la viaţă cerească acum 
cinci ani. In amândouă rândurile, Amfiteatrul Spiru Haret, din Facultatea de 
Ştiinţe, era peste măsură de plin cu profesori de toate gradele, studenţi şi 
studente, ingineri, medici şi iubitori de ştiinţă. Sărbătoarea dela 25 Martie 
a fost cinstită cu prezenţa Alteţei Sale Regale şi înalt Regent Prind fele 
Nicolae.

Cuvântări calde, izvorîte din suflete curate, au rostit d-1 prof. doctor N. 
Costăchescu, Ministru de Instrucţie; d-1 prof. Ermil Pangrati, fost rector şi mi
nistru; d-1 prof. I. Simionescu, membru al Academiei Române şi preşedintele 
Societăţii Române de Ştiinţe; d-1 prof. doctor G. P. Theodorescu, preşedintele 
Societăţii Române de Chimie; d-1 prof. doctor Ing. N. Dănăilă, directorul Insti
tutului de Chimie Industrială şi fost preşedinte al Societăţii Române de Chimie; 
d-1 prof. N. Vasilescu-Carfen, membru al Academiei Române şi rectorul Şcoalei 
Politehnice şi d-1 prof. Dr. Hurmuzescu, directorul Institutului Electro
tehnic.

Natura e fericită să închine numărul de faţă acestor două pomeniri, publi
când cuvântările rostite şi interesanta conferinţă a d-lui prof. N. Dănăilă cu 
privire la Apărarea Naţională.

Mulţi ani trăiască Societatea Română de Ştiinţe cu un trecut atât de glo
rios şi cu menirea atât de strălucită, de a înălţă prin ştiinţă România acum şi 
pururea Mare, dela Nistru până la Tisa.

Veşnică să fie pomenirea marelui Petru Poni care a trăit cinstit şi a murit 
sărac, care a muncit pentru ştiinţă şi care a înălţat prin meritele lui tot neamul 
românesc.
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PATRUZECI DE ANI DELA ÎNFIIN
ŢAREA SOCIETĂŢII ROMÂNE
DE ŞTIINŢE DE PROF. I. SIMIONESCU

Membru al Academiei Române

SE  SERBEAZĂ azi împlinirea celor 40 de ani de activitate a Societăţii ro
mâne de ştiinţe.

Aniversările, în orice domeniu, sunt de folos. Prin ele se leagă trecutul de 
viitor, adăugându-se inel de inel în lanţul trainic al tradiţiei.

. Evocând începuturile grele ale instituţiunii, nu ' numai ne împrospătăm 
faptul cât de târziu am apucat pe drumul adevăratei culturi, dar ne aducem 
aminte şi de figurile acelora, cari au avut curajul să se apuce la netezit drumul; 
"bătut de noi astăzi mai în voie.

înfiinţarea Societăţii române de ştiinţe, devenită persoană morală şi ju
ridică, se datoreşte însufleţirii neogoiate a inimosului profesor de chimie, dr. 
Istrati, îndrumătorul în ale ştiinţei, dar mai presus patriot fără pereche, care 
credea în însuşirile etnice şi nu ş’a pierdut încrederea nici în izbânda finaţă a 
luptei din urmă chiar în zilele epice dela Iaşi. Stăruitor în relevarea energiei 
etnice, acelaş, optimist, a rămas în momentul* când ros de boală, a plecat spre 
a nu se mai întoarce.

Opera începută acum 40 de ani a devenit trainică, şi prin faptul că la în
temeierea ei a avut sprijinul moral al altor caractere clasice, cu sufletele 
călite în anii de adevărată renaştere naţională ce au urmat fazei dela 1848. 
Istrati a găsit ajutor necondiţionat la cele două personalităţi representative în 
desvoltarea noastră ştiinţifică, Poni şi Cobălcescu profesori la Universitatea 
din Iaşi ca şi la colegii din Bucureşti: Bacaloglu şi Saligny.

Chiar deosebirea dintre prima şedinţă de constituire a societăţii de chimie, 
embrionul Societăţii române de ştiinţe, de cea de azi, ne arată progresul înfăp
tuit nici în jumătate de veac. O neîncăpătoare sală din spitalul Colţei atunci, 
azi un spaţios amfiteatru luminos deşî, după cum se vede, neîncăpător în altă 
măsură, din clădirea impunătoare a Universităţii.

Să nu fim nedrepţi cu trecutul, ci mai degrabă să-l luăm drept pildă. In con- 
diţiuni mult mai neprielnice, însufleţirea în toate a fost mai mare. In bună 
parte dovezile progresului repede al ţării, ne sunt date de munca înaintaşilor noştri.

Evoluţia ţării în jumătatea a 2-a a veacului al XlX-lea a fost mai accele
rată decât o socotesc acei care cred, că începutul trebuie să-l însemne vremea 
din urmă, de după răsboiu. Faceţi comparaţie între scurta vreme de când da
tează Universităţile, cea mai veche înfiinţată la Iaşi în 1860, şi îndelungatul 
traiu al Universităţilor cu veacuri de viaţă şi vă va apărea limpede sforţarea 
ce s’a depus pentru ca să se şteargă întârzierea datorită condiţiunilor nefavo
rabile, geografice şi istorice.

Dela data întemeierii Principatului român, până când a isbucnit o nouă 
oprire în loc, sguduitoare, aş putea spune revoluţionară, acea a răsboiului din 
urmă, nu a trecut decât ceva peste jumătate de veac, neînsemnat restimp 
în viaţa popoarelor.
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Dintr’uii ţinut rămas vraişte, de pe urma retragerii valurilor turceşti, înain
taşii noştri au înfăptuit minuni americane, spre a ne lăsa moştenire un stat 
organizat şi întemeiat gospodăros.

Dintr’un popor analfabet, am ajuns la o organizaţie ştiinţifică, cu elemente 
cinstite chiar în areopagul ştiinţei universale.

Dintr’un port de pescari, cu chei de lemn, asâ cum l-am luat la 1877, Con
stanţa ajunge nici într’un sfert de veac al doilea mare port al Mărei Negre. 
Dintr’o stepă plină de dropii, Bărăganul devine grânar; drumul oilor dela mij
locul veacului trecut se schimbă în şosele şi drumuri de fer; târlele şi hanurile 
de popas în drumurile nesigure, se transformă, ca prin bagheta magică, în sate 
aşezate şi ferme model cu silosuri în beton armat.

In întreaga această vreme de ceva peste 50 de ani, nu trebuie nesocotite 
greutăţile începutului, frământarea adusă de cele două răsboaie prin care- ne-am 
asigurat independenţa şi stăpânirea deplină a Dobrogei lui Mircea. Sunt faze 
de oprire în loc, ce trebuesc puse în cumpănă când cântărim uriaşa muncă des
făşurată de predecesorii noştri. Expresiunile nu sunt exagerate, mai ales într’o 
întrunire ştiinţifică, în care se ştie ce e aceea valoarea energiei şi condiţiunile 
cerute, în timp şi spaţiu, pentru desfăşurarea ei.

Iată de ce, nu puteam trece sub tăcere, şi cu prilejul acestei aniversări, amin
tirea înaintaşilor noştri în domeniul ştiinţific, cari au lucrat în condiţiuni de 
care mulţi între cei aflaţi în această sală nu-şi pot da seamă.

Se cuvenea un cuvânt de pioasă cinstire adusă memoriei lor.
Condiţiunile politice şi sociale, sunt astăzi cu totul schimbate. In organi

zaţia de Stat şi mai ales în gospodăria lui modernă, spiritul ştiinţific trebuie să 
precumpănească. Când în principiul lui Taylor este la bază funcţionarea for
ţelor omeneşti în randamentul industriilor, când legea raţionalizării e aplicată 
în economie, când Radio a intrat în domeniul curent, iar răsboaiele se fac numai 
cu rezultatele ştiinţifice, orice nesocotire a ştiinţei, se răsbună în viaţa neamului.

Nu există azi domeniu practic care să nu se bizuie pe .datele ştiinţifice ori 
pe munca de laborator, nu există direcţiune cât de restrânsă în domeniul acti
vităţii generale, în care să nu se facă apel la ştiinţă.

Dela sănătatea poporului până la numerotarea lui, dela cunoaşterea bogă
ţiilor rentabile până la punerea lor în valoare, omul de ştiinţă este indicat nu 
numai să-şi spuie cuvântul, dar mai ales să conducă lucrările. Sistemul forţelor 
întâmplătoare, chemate ori nechemate, după bătaia vântului, dar mai ales 
practica discontinuităţii sau a înlocuirii îndrumătorilor experimentaţi, azi nu 
se mai întrebuinţează nici în orientul îndepărtat; cu atât mai de dorit e să nu 
mai fie nota curentă în vieaţa noastră, spre binele şi progresul întreg al ţării.

Pentru a impune o linie de conduită, în conducerea raţională a treburilor 
publice, pentru a scoate în relief pericolul ce ar ameninţă ţara dacă se nesoco
teşte într’una ştiinţa, trebuie înainte de toate o unire sinceră a tuturor celor 
care, mărunţi ori îndrumători, sunt slujitorii ştiinţei. Unirea se cere nu ca o 
datorie de corp, sau de interese restrânse, ci ca o sfântă datorie faţă de ştiinţă 
şi mai ales faţă de ţară, către soarta căreia trebuie să se îndrepte toate privi
rile, fără excepţie.

Se impune o luptă grea pe mai multe fronturi.
Intâiu e statornicirea respectului pentru munca trecută, negălăgioasă care 

prin desfăşurarea ei în încăperile unui laborator, rămâne ştiută numai de
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puţinii pătrunşi de sfinţenia ei, deşi procură mijloacele de întemeinicire a vieţii 
sănătoase.

In al doilea rând e lupta ce trebuie dusă pentru a convinge pe acei, pe care 
valurile capricioase ale politicei îi pun în fruntea conducerilor Statului, de spri
jinul efectiv ce trebuie să dea cercetărilor ştiinţifice. Parcimonia să nu fie mo- 

' tivată pe ideia că ştiinţa e un lux, sau o formă îndeplinită numai pentru a ne 
socoti la nivelul timpului, ci să ajungă la convingerea, dominantă chiar în sta
tele cu aparenţă de alcătuire haotică, că banii daţi pentru cercetarea şi orga
nizarea, ştiinţifică, e sămânţa ascunsă pentru un timp sub brazdă, dar care dă 
roade însutite şi înmiite.

Şi mai avem o luptă de dus. E crearea unei atmosferi favorabile pentru 
expansiunea ştiinţifică, tinzând să convingem pe fiecare, că chiar viaţa restrânsă 
individuală ori familiară, nu se bizuie pe noroc şi întâmplare, ci pe o conştientă 
îndrumare bazată pe tot ceeace ştiinţa a revărsat pentru susţinerea omului. 
Să putem ajunge, ca aiurea, la ideia practică că nu lecuirea bolii e totul ci pre
venirea ei. Numai armonizarea conştientă între aplicarea legilor ştiinţei în viaţă 
şi urmărirea idealului inerent oricărei fiinţi omeneşti, aduce mulţumirea indi
viduală, prin ea sănătatea şi progresul colectivităţii etnice, strânsă în graniţele 
unui Stat.

Condiţiunile generale fiind altele la noi, decât în ţările cu o îndeiungă evo
luţie, şi scopul urmărit de o societate de ştiinţă trebuie să fie mai larg la noi 
decât aiurea. Pentru a-1 ajunge, se cere unire şi însufleţire. Adepţi ai adevărului 
şi ai legii cauzalităţii, măcar oamenii de ştiinţă trebuie să dea altora exem
plul unirii desinteresate pentru binele obştesc.

Disensiunile, bisericuţele trebuie să dispară. Unirea sinceră să ne călău
zească. Prea simt aspre vremurile, prea sunt ameninţătoare valurile ce ne încon
joară din toate părţile, pentru ca să nu ţinem seamă de soarta zilei de mâine 
în forfota evenimentelor de azi. După cum ploaia purifică atmosfera de praful 
răscolit de furtuni, dând cerului albăstrimea intensă a seninului curat, tot aşâ 
ştiinţa poate îndreptă cătarea tuturora către muncă, clarificatoarea haosului, 
către timp, factor indispensabil pentru roadele muncii şi către o ţintă bine de
finită, care nu poate fi pentru noi decât ridicarea naţiunii româneşti la posibi
litatea de a-şi arătă deplina destoinicie.

Menirea unei societăţi române de ştiinţe este astfel impunătoare, iar pentru 
îndrumarea pe calea rodniciei reale spre binele ţării, se cere unire şi conştiinţa 
adâncă a nevoiei chiar de jertfire, pentru asigurarea trăiniciei neamului.

Iată de ce vă suntem recunoscători, Alteţă Regală şi d-voastre reprezentanţi 
ai ministerului de instrucţie şi răsboiu pentrucă prin prezenţa d-voastre la 
această modestă serbare aduceţi dovada vie că ştiinţa cu slujitorii ei reprezintă 
un factor ce nu poate fi nesocotit în dorinţa tuturora de a vedeâ scumpa noastră 
ţară îndrumată pe calea liniştei, a aşezării lăuntrice şi a progresului. Ea le me
rită, nu numai prin însuşirile alese ale poporului, cât mai ales prin îndelungul 
calvar suferit, ce nu trebuie să i-1 prelungim şi noi, fiii ei.

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care ne 
apropie de Dumnezeire, spre binele Ţârii şi al Omenirii1.

Moş Delamare
(Z iarul Ş tiin ţelor ş i a l Căl& toriilor)
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APĂRAREA NAŢIONALĂ
PROBLEMA FABRICĂRII IN ŢARĂ A  PULBERILOR FĂRĂ FUM 

ŞI A  EXPLOSIBILILOR BRIZANŢI (i)

DE PROF. DR. ING. N. DÂNÂILĂ

A PĂRAREA naţională este scutul la adăpostul căruia se desfăşoară în chip 
liniştit pe vreme de pace viaţa unui popor. Tot ea este aceea care asigură 

şi de cele mai multe ori garantează victoria pe vreme de răsboiu. Naţiunile bine 
apărate nu sunt atacate niciodată cu uşurinţă. Ceeace înseamnă, că apărarea 
naţională nu pregăteşte atâta răsboiul, cât mai ales apără ţara de răsboiu;

Organizarea apărării naţionale este o operaţiune foarte grea şi foarte com
plicată ; ea este tot aşa de grea şi tot aşa de complicată ca şi pregătirea răsboiului. 
După cum însă răsboiul nu se poate pregăti şi nu se poate duce decât de naţiunea 
întreagă, tot aşa şi apărarea naţională nu poate fi organizată, decât cu concursul 
tuturora. Dacă este aşa, apoi atunci problemele ce sunt în strânsă legătură cu 
apărarea naţională interesează în chip direct pe toţi cetăţenii acestei ţări şi 
încă cu mai mare cuvânt pe omul de ştiinţă, care este cetăţeanul ei cel mai lu
minat.

Apărarea naţională trebuie astfel organizată încât în momentul când graniţele 
ţării, avutul şi liniştea poporului ar fi ameninţate din afară, ea să poată înarma 
braţul fiecăruia dintre noi cu instrumentele şi cu mijloacele cele mai moderne 
de apărare. Cercetarea, alegerea şi procurarea celor mai perfecte instrumente 
de apărare trebuie să fie deci preocuparea de primul ordin a apărării naţionale, 
înarmarea însă deşi este absolut necesară, ea nu poate fi totuş suficientă. In
strumentele de apărare sunt în general instrumente de mari precizii şi ca atare 
ele au nevoie de o continuă şi îngrijită întreţinere şi punere la punct. Ceeace 
este şi mai demn de remarcat este faptul, că aceste instrumente prin ele înşile 
sunt absolut inofensive, ele sunt nişte simple aparate de colecţie sau de muzeu, 
însuşirea lor de unelte agresive şi de apărare le este comunicată de materialele 
de răsboiu cu care ele se hrănesc. Toate materialele de răsboiu sunt însă materiale 
scumpe, ce presupun o fabricare foarte îngrijită şi au nevoie de atâtea şi atâtea 
materii prime şi produse gata sau pe jumătate fabricate, încât ele antrenează 
în fabricarea lor întreaga industrie naţională. Colaborarea industriei naţionale 
la fabricarea materialelor de apărare şi mai ales coordonarea acestei colaborări 
impune apărării naţionale o îndelungată şi amănunţită pregătire de timp de pace. 
In afară de aceasta, industria materialelor de răsboiu este atât de specializată, 
încât în timp de pace nu-şi pot găsi de loc consumatori. Industriile acestea se 
nasc numai pentru apărarea naţională. Alegerea şi procurarea armamentului 
celui mai potrivit, fabricarea şi formarea depozitelor necesare de substanţe agre
sive, mobilizarea industriei naţionale, instalarea industriilor de răsboiu, iată 
atâtea şi atâtea probleme de care trebuie să se preocupe apărarea naţională.

Am ţinut să fac această mică introducere pentru a dovedi complexitatea 
problemei ce va face în parte obiectul conferinţei de astăzi şi pentru a arătă în (i)

(i) Conferinţă ţin u tă  înaintea <<Societăţii române, de ştiinţe din Bucureştii) cu ocazia 
serbării a 40(de ani dela întemeierea acestei societăţi.
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acelaş timp, că este cu neputinţă ca problema să fie cuprinsă deodată în tot 
întregul ei. De altfel rtici nu poate fi acesta scopul nostru. Organizarea apărării 
naţionale este mai întâi de toate o organizare de ordin tehnic. Ea trebuie să 
rămână în întregime pe seama acelora ce sunt indicaţi atât prin pregătirea lor 
ştiinţifică cât şi prin obligaţiunile lor de ordin profesional de a se ocupa de această 
problemă. Scopul intervenţiunii noastre în această chestiune este numai de a 
aduce la cunoştinţa publică şi de a interpretă rezultatele ştiinţifice ale unor 
cercetări ce s’au făcut în Institutul nostru, cercetări ce sunt în strânsă legătură 
cu organizarea apărării naţionale şi în special cu « Problema fabricării în ţară a 
'pulberilor fără fum şi a explozibililor brizanţi».

Pulberile fără fum şi explosibilii brizanţi sunt materialele de răsboiu de primul 
ordin atât în apărare cât şi în atac. Fără de ele nu se poate concepe astăzi nici 
apărare şi nici atac şi aceasta nici pe cale de aer, nici pe cale de uscat şi nici 
pe cale de apă. Cu ajutorul pulberilor fără fum putem să ne apărăm dela adăpost 
şi dela mare distanţă, deoarece numai cu ele putem aruncă substanţele agresive, 
care sunt explosibilii brizanţi, cu ajutorul cărora putem provocă efectul de 
agresiune fie prin distrugerea directă, fie prin răspândirea de substanţe agresive 
de al doilea ordin, cum supt de pildă gazele de luptă. Oricât de multe şi oricât 
de bune tunuri şi arme vom aveâ; oricât de multe şi oricât de bune aeroplane 
vom aveâ şi în parte oricât de multe şi oricât de bune gaze de luptă vom aveâ, 
fără explosibilii aceştia de aruncare şi de sfărâmare nu vom putea face nimic 
cu ele. Problema fabricării pulberilor fără fum şi a explosibililor bizanţi este 
deci pentru apărarea naţională de o importanţă capitală şi tocmai pentru aceasta 
este de dorit ca aceste materiale de răsboiu să se poată fabrică în ţară în canti
tăţile voite şi din materii prime indigene.

Se ştie, că pentru fabricarea pulberilor fără fum se întrebuinţează iulmi- 
.cjitonuL^au nitroceluloza care dupăce se gelatinizează cu amestecul de alcool 
şi eter, sau cu nitroglicerină şi acetonă, se transformă în pulberile fără fum cu 
bază de nitroceluloză sau în pulberile fără fum cu bază de nitroceluloză şi nitro
glicerină. Se ştie deasemenea, că fulmicotonul sau nitroceluloza se prepară 
din celuloză (bumbac sau celuloză de lemn) prin nitrare cu amestecul sulfonitric. 
Fabricarea pulberilor fără fum s’ar puteâ reprezentâ în chip schematic astfel:

Celuloză N03H (H2SOi ) Fulmicoton
(Nitroceluloză)

Pulberile fără fu m  cu baza 
de nitroceluloză.

Pu lberile  fără fum  cu bază 
de nitroceluloză şi nitro
glicerină

Din această reprezentare schematică se vede că în această fabricare avem 
nevoie de următoarele materii prime şi fabricate ajutătoare:

Materii prime: Bumbac. (Celuloză de lemn).
Fabricate ajutătoare: NH03, H%SOit Alcool, Eter, Nitroglicerină (Glicerină, 

N0 3H, H2S04), Acetonă şi deci de următoarele instalaţiuni:
a) Fabrici ajutătoare, ce fac parte din grupul industriilor naţionale.
Fabrici de celuloză, (pentru ţările care nu produc, sau nu pot să-şi asigure în 

chip permanent importul bumbacului; cum este ţara noastră): ■
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Fabrici de acid azotic.
Fabrici de acid sulfuric.
Fabrici de alcool.
Fabrici de eter.
Fabrici de săpun, cu instalaţiuni pentru separarea glicerinéi din leşiile de sapo- 

nificare.
Distilării de lemn, cu instalaţiuni pentru fabricarea acetonei.
In afară de aceste instalaţiuni ajutătoare fabricarea pulberilor mai are nevoie 

şi de următoarele instalaţiuni speciale:
b) Instalaţiuni speciale ce fac parte din grupul industriilor de răsboiu.

■ Fabrica de fulmicoton (Nitroceluloză).
Fabricele de nitroglicerină.
Fabricele de pulberi propriu zise.
O instalaţiune pentru fabricarea pulberilor fără fum nu trebuieşte deci con

siderată ca o instalaţiune individuală, ci ca o instalaţiune ce face parte dintr’un 
mare complex de instalaţiuni. Dacă nu este celuloză, dacă nu este amestecul de 
acid azotic şi acid sulfuric, dacă nu este amestecul de alcool şi eter, nu se pot fa
brică pulberi fără fum cu bază de nitroceluloză, iar dacă lipsesc nitroceluloză, 
glicerină, acid azotic, acid sulfuric şi acetonă nu se pot fabrică pulberi fără fum cu 
bază de nitroceluloză şi nitroglicerină. Mai înainte deci de a se face o instala
ţiune pentru fabricarea pulberilor fără fum şi mai înainte de a se stabili capa
citatea de producţie a acestei instalaţiuni, trebuieşte să se vadă dacă sunt în 
ţară fabricele ajutătoare şi apoi dacă aceste fabrici ajutătoare pot să furnizeze 
în cantităţi suficiente produsele ajutătoare în perioadele de fabricare in
tensă, cum sunt perioadele de apărare activă şi efectivă sau perioadele de 
atac.
■ - Dacă examinăm mai de aproape fabricele de sub punctele a) şi b) vom con
stată cu uşurinţă că, în timp ce fabricele de sub punctul a) sunt fabrici ale căror 
produse pot să aibă întrebuinţări multiple şi deci fabrici cu produse de mare 
consum, dimpotrivă fabricele de sub punctul b) sunt fabrici cu consum limitat 
în timp de pace, consum care însă pe timp de apărare activă şi efectivă sau pe 
timp de atac devine foarte mare. Cu alte cuvinte constatăm, că în timp ce fa
bricele de sub punctul a) pot contă pe o producţie constantă în timp de pace 
şi-şi pot regulă în chip precis capacitatea lor de producţie, după consumul na
ţional din timp de pace, fabricele de sub punctul b) sunt fabrici cu producţia 
neconstantă, iar capacitatea lor de producţie trebuie regulată după maximul 
de consum din perioada de apărare activă şi efectivă sau din perioade de răsboiu. 
In calcularea acestui maxim teoretic sunt admise în anumite limite plusurile; 
sunt însă cu desăvârşire excluse diferenţele în minus deoarece s’ar primejdui 
prin aceasta apărarea naţională.

Această împrejurare face ca fabricele de sub punctul a) să poată funcţionâ 
tot aşâ de bine şi pe vreme de pace ca şi pe vreme de răsboiu, pe când fabricele 
de sub punctul b) nu pot trăi prin ele înşile în timp de pace. Existenţa acestor 
fabrici este asigurată numai făcând mari sacrificii băneşti şi fiindcă existenţa 
lor interesează în primul rând apărarea naţională şi deci statul putem adăogă 
cu mari sacrificii de stat. Prima categorie de fabrici ce-şi regulează producţia 
după consumul din vreme de pace pot fi instalate din iniţiativă particulară,, 
ele aparţin deci industriei naţionale, spre deosebire de-cea. de a Il-a categorie
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de industrii ce sunt instalaţiuni de răsboiu sau de apărare şi aparţin în totul sau 
în cea mai mare parte statului.

Am ţinut să facem această deosebire dintre industria de pace şi industria 
de răsboiu, deoarece se poate constată nu numai la fabricarea pulberilor fără 
fum, ci şi la fabricarea explosibililor brizanţi, şi în general se poate spune la fabri- 
caţiunea oricărui alt material de răsboiu (gaze agresive, obuze, etc.).

In adevăr dacă trecem acuma la fabricarea explosibililor brizanţi, adică la 
cea de a Il-a parte a conferinţei noastre vom constată şi aici, că pentru fabri
carea explosibililor brizanţi cu bază de nitroderivaţi şi anume la fabricarea 
Trinitrotoluenului (trotilului), care după cum se ştie se fabrică din nitrarea 
succesivă şi progresivă a toluenului, fabricare care s’ar puteă reprezentâ din 
punct de vedere schematic astfel:

Toluen (Xilen) HNOs (H2SOJ Trotil (Xilita).
Vom constată şi aci următoarele două feluri de instalaţiuni:
a) Instalaţiuni ajutătoare de: Toluen (xilen, benzen), de HNOz, de H2SOt 

şi de alcool sau de sulfit.
b) Instalaţiuni speciale: Fabrica de trotil.
Avem deci şi aici două feluri de industrii şi anume:
Fabrici de HN03, acid sulfuric, alcool, (sulfit), ce fac parte din categoria indu

striilor naţionale şi fabrica de trotil, care pentru ţara noastră îşi păstrează aproape 
în întregime caracterul unei industrii de stat. '

Din cele spuse până acum rezultă, că pentru fabricarea pulberilor fără fum 
şi a explosibililor brizanţi organizatorii apărării naţionale trebuie ca să lucreze 
în următoarele două direcţiuni:

1. Colaborarea, coordonarea şi adaptarea industriei naţionale la fabricarea ma
terialelor de răsboiu.

2. Instalarea tuturor industriilor speciale de răsboiu, instalaţiuni ce cad în 
întregime în sarcina statului.

Prima operaţiune este relativ uşoară pentru ţările ce au o industrie chimică 
desvoltată şi bine organizată. Ea ar constă în primul rând într’o inventariere 
a producţiilor zilnice şi în repartizarea acestor producţiii pe centrele de fabricaţie 
şi de depozitare ale materialelor de răsboiu, iar în al doilea rând în stabilirea 
de acorduri cu fiecare producător în parte în ceeace priveşte rezervele even
tuale, în materii prime şi fabricate, pentru completarea la nevoie a stocurilor 
de răsboiu. Aşâ de pildă, pentru fabricarea pulberilor fără fum am văzut, că avem 
nevoie de următoarele fabrici ajutătoare: acid azotic, acid sulfuric, alcool, eter, 
glicerina şi acetonă. Să presupunem, că toate aceste fabrici sunt gata instalate 
şi au toate materiile prime în ţară şi apoi că produc în o aşâ de mare cantitate 
încât pe vreme de răsboiu pot satisface producţia maximă de pulberi. In acest 
caz colaborarea industriei naţionale la fabricarea pulberilor de răsboiu poate fi 
oricând introdusă şi fără nici un soi de dificultate. Dacă s’ar întâmplă însă ca 
unele din fabricele ajutătoare să aibă o producţie cu mult mai mică decât cea 
necesară pentru maximum de producţie de răsboiu, sau dacă s’ar întâmplă ca 
una din aceste industrii ajutătoare să lucreze cu materii prime străine sau în 
fine dacă s’ar întâmplă ca una din fabrici să lipsească din ciclul fabricelor aju
tătoare, atunci operaţiunea colaborării industriei naţionale se complică, iar orga
nizatorii apărării naţionale au obligaţiunea sau de a deschide atâtea debuşeuri 
câte vor fi necesare pentruca industriile cu producţie mică să se desvolte în aşâ
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de mare măsură, încât ea să poată satisface la nevoi maximul de fabricaţie de 
pulbere de răsboiu, sau de a încheiâ acorduri pentru împlinirea unei anumite 
rezerve de materii prime străine, pentruca stocul de răsboiu să poată fi fabricat 
şi în eventualitatea când graniţele ţării vor fi închise, sau înfine de a studiâ de 
a crea şi chiar de a întreţine în chip permanent debuşeele pentru industria ce 
urmează a fi înfiinţată pentru completarea ciclului industriilor ajutătoare. Pentru 
ţările ce n’au o industrie chimică completă şi destul de desvoltată, şi aceasta este 
tocmai cazul în care se găseşte ţara noastră, operaţiunea colaborării, coordo
nării şi adaptării industriei naţionale la fabricarea materialelor de răsboiu este 
deci o operaţiune foarte grea şi de lungă durată. Această operaţiune trebuieşte 
începută din vreme şi terminată la timp. Ea nu se poate improvizâ şi socotesc 
că experienţa dureroasă ce am făcut în această privinţă ne va feri de a cădeâ 
din nou în păcatul din trecut.

Din practica fabricării pulberilor fără fum se cunosc cu preciziune cantită
ţile de bumbac, de acid azotic şi acid sulfuric, de alcool şi eter, sau de nitro
glicerină şi acetonă ce sunt necesare pentru fabricarea unui kg. de pulbere şi 
deci şi a stocului necesar cerut de apărarea noastră naţională, stoc ce deasemenea 
se poate calculă cu foarte mare aproximaţie. Acelaş lucru se poate spune şi despre 
fabricarea stocului necesar de explosibili brizanţi. Prin urmare, pentru fabricarea 
zilnică a atâtea tone de pulberi fără fum şi atâtea tone de explosibili brizanţi, 
avem nevoie de cantităţi determinate şi bine cunoscute de acid azotic, toluen, 
etc. Dacă numai o cantitate mică din aceste materiale de răsboiu de primul ordin 
ar lipsi, atunci ţara ar fi în primejdie şi altă primejdie mai mare ca aceasta nu 
există.

Dacă trecem acuma la instalarea uzinelor de răsboiu chestiunea este cu mult 
mai simplă. Statul trebuie să instaleze din vreme toate uzinele de care are nevoie 
apărarea ţării, regulând capacitatea lor de producţie după consumul maxim din 
perioada de apărare activă şi efectivă. Lucrul este evident, căci doar nu o să 
vină alţii să ne organizeze, din iniţiativă proprie şi în chip gratuit, apărarea 
noastră naţională. Atâta vreme cât ţara noastră nu se bucură de neutralitatea 
teritorială şi de toată siguranţa naţională, conducătorii statului acestuia au nu 
numai datoria ci şi obligaţiunea a se îngriji şi de a garantă siguranţa atât în 
interiorul cât şi în afara graniţelor noastre. De altfel sunt încredinţat că acela 
care nu va puteă satisface aceste condiţiuni de existentă naţională va refuză 
să ocupe postul de mare răspundere delà cârma ţării. Prin urmare, atâtea uzini 
de răsboiu câte ne trebuiesc pentru siguranţa noastră naţională şi atâţia bani 
cât sunt necesari pentru instalarea acestor uzine. De unde şi cum? Aceasta nu 
este treaba noastră, ci trebuie să fie grija de căpetenie a conducătorilor noştri, 
căci doar a conduce înseamnă : A  satisface toate nevoile naţionale în ordinea lor 
de necesitate şi nimic nu poate fi mai urgent şi mai necesar ca apărarea exis
tenţei noastre naţionale. Este evident că fără bani nu se poate face nimic ; nu 
se poate spune însă despre ţara noastră, care cheltuieşte aproape 40 miliarde 
anual, că nu poate găsi două trei miliarde pe an şi aceasta numai într’o perioadă 
de 4— 5 ani, pentru a-şi organiză apărarea naţională. Ceeace este însă evident 
pentru noi toţi trebuie să admitem că este evident pentru toată lumea. In mod 
necesar deci trebuie să admitem că statul nostru a organizat şi continuă să orga
nizeze după un plan bine stabilit toate instalaţiunile ce simt în legătură cu apă
rarea naţională.
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Admiţând acum, că mobilizarea, coordonarea şi adaptarea industriei naţionale 
pentru fabricarea pulberilor fără fum şi a explosibililor brizanţi este făcută şi 
că toate fabricele de pulberi şi de explosibili brizanţi sunt gata instalate şi aşteaptă 
numai ordinul pentru a începe de îndată fabricarea materialelor ce sunt destinate 
pentru alimentarea tuturor gurilor de foc, ar mai rămânea totuş de învins câteva 
greutăţi ce stau în calea organizării apărării noastre naţionale, greutăţi ce se 
întâlnesc numai la noi şi care trebuiesc deci să fie soluţionate numai de noi. 
Este vorba în primul rând de problema substituirei bumbacului în fabricarea 
pulberilor fără fum, în al doilea rând va fi vorba de găsirea unei surse naţionale 
pentru scoaterea toluenului şi eventual a benzenului şi xilenului, materiale 
prime indispensabile în fabricarea explosibililor de distrugere şi însfârşit în al 
treilea rând va fi vorba de problema fabricării sintetice a acidului azotic, fără 
de care nu se poate concepe nici fabricarea pulberilor fără fum, nici aceea a explo
sibililor brizanţi.t

Vom începe deci cu problema substituirii bumbacului în fabricarea pulbe
rilor fără fum. Bumbacul este materia primă ce s’a întrebuinţat la început în 
chip exclusiv şi se întrebuinţează şi astăzi cu preferinţă la fabricarea pulberilor 
fără fum. Bumbacul este însă produsul unei plante tropicale sau subtropicale. 
El nu se poate deci introduce în ţara noastră decât pe cale de import. Procu
rarea lui în timp de pace, când schimburile dintre popoare se face în mod normal, 
nu va prezentă nici o dificultate. S’ar putea întâmplă însă că pe vreme de răs- 
boiu, după cum s’a şi întâmplat în timpul marelui nostru răsboiu naţional, să 
nu-1 mai putem introduce în ţară şi atunci este evident, că toată fabricarea 
pulberilor fără fum ar rămâne în suspensie. Pentru a puteâ face faţă unei ase
menea triste eventualităţi, Direcţiunea Pulberării Armatei dela Dudeşti a pus 
în studiu chiar în perioada de înainte de răsboiu problema înlocuirii bumbacului 
prin celuloza de lemn, materie primă ce se consumă în chip curent în fabricele 
de hârtie din ţară şi care prin urmare se poate găsi în orice cantitate la noi. După 
mai multe încercări făcute de chimiştii Pulberării Armatei, problema a fost 
urmărită cu perseverenţă de chimistul Dr. Gh. Pândele, unul din absolvenţii 
Institutului nostru, care a isbutit să rezolve în chipul cel mai satisfăcător această 
problemă. Rezultatele obţinute, de Dr. Gh. Pândele au fost verificate şi completate 
în laboratoarele Institutului nostru, aşa încât aceste rezultate sunt pentru noi 
în afară de orice discuţiune. Din cercetările d-lui Dr. Gh. Pândele, rezultă în chip 
indiscutabil, că bumbacul poate fi înlocuit cu succes prin celuloza de lemn între
buinţată în acest scop sub forma ei cea mai poroasă. Experienţele de laborator 
şi de uzină au fost făcute cu vata de celuloză de lemn, furnizată de fabrica «Lelea». 
Fulmicotoanele preparate din această celuloză de lemn, precum şi pulberile de 
infanterie şi de artilerie ce au fost preparate din aceste fulmicotoane nu numai 
că satisfac în totul toate condiţiunile caetelor de sarcini pentru pulberi, dar 
prezintă asupra bumbacului chiar unele avantaje însemnate în ceeace priveşte 
fabricarea. Problema înlocuirii bumbacului prin vată de celuloză poate fi deci 
considerată ea rezolvată şi în consecinţă teama unei crize ce-ar puteâ să intervină 
în apărarea noastră naţională prin o eventuală lipsă de bumbac este complet 
înlăturată. Rămâne acuma ca soluţiile găsite să fie mai departe explorate şi 
adaptate din punct de vedere tehnic şi fabricatoric, ceeace socotesc că s’a şi 
făcut până acuma.

Trecem acum la cea de a doua mare problemă ce a stat în calea organizării
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apărării noastre naţionale, adică în problema găsirii unei surse naţionale pentru 
obţinerea benzenului, xilenului şi în special a toluenului, cele mai preţioase 
materii prime pentru fabricarea explosibililor brizanţi. Pentru încărcarea obu
zelor se întrebuinţează în general următoarele categorii de explosibili brizanţi: 
i). Explosibili cu bază de nitroderivaţi (Trotil, acid picric, etc.); 2). Explosibili 
cu bază de azotat de amoniu şi 3). Explosibili cu bază de clorat de potasiu. 
Nici una din aceste trei categorii de explosibili brizanţi nu se putea fabrica 
în ţara noastră, deoarece ne lipseau materiile prime necesare. Cum nici una 
din aceste trei categorii de explosibili nu se putea fabrică în ţară şi cum din 
aceste trei categorii cei mai buni din punctul de vedere al apărării sunt explo- 
sibilii cu bază de nitroderivaţi, adică explosibili brizanţi ce se prepară din hidro
carburile aromatice uşoare, ne-am propus să cercetăm şi să studiem mijloacele 
prin care s’ar putea prepară în ţară cantităţile de benzen, xilen şi în special de 
toluen, necesare apărării noastre naţionale.

Se ştie, că ţările carbonifere (Anglia, Germania, America, etc.) extrag toate 
hidrocarburile uşoare şi deci tot toluenul, benzenul, etc., de care au nevoie indu
stria materiilor explosive şi industria materiilor colorante, din gudroanele se
cundare, ce rezultă din distilarea pirogenată a huilelor, distilare ce se practică 
în aceste ţări pe o scară întinsă, fie pentru fabricarea cocsului metalurgic, fie 
pentru fabricarea gazului de luminat. Ţara noastră nu are însă decât foarte 
puţini cărbuni care să se poată întrebuinţâ cu folos la distilarea pirogenată şi 
în orice caz nu dispune decât de o simplă distilărie de cărbuni, ea nu puteă deci 
aplică metoda clasică a marilor ţări carbonifere. încercările ce s’au făcut în 
laboratoarele Institutului nostru de a se obţine toluenul şi benzenul din gu
droanele primare, rezultate din distilarea la temperaturi joase a ligniţilor, au 
dovedit deasemenea, că nici această cale nu poate fi aplicată cu folos din punct 
de vedere economic. Aşâ că în cele din urmă am fost siliţi să recurgem şi să ră
mânem la petrol, adică la ultima şi destul de bogata noastră sursă de hidro- * 
carburi aromatice. Se ştia de multă vreme, că ţiţeiurile, amestecuri foarte com
plexe de hidrocarburi, conţin în ele hidrocarburi aromatice uşoare. In ceeace 
priveşte existenţa şi preexistenta hidrocarburilor aromatice uşoare în ţiţeiurile 
româneşti, lucrul fusese dovedit de mai mulţi cercetători români, printre cari 
nu mă pot opri de a cită cercetările, ce vor rămâneâ clasice pentru ştiinţa româ
nească ale ilustrului meu profesor P. Poni. Rămâneâ totuş să se stabilească 
în primul rând cantitatea în care se găsesc aceste hidrocarburi în ţiţeiurile ro
mâneşti şi în al doilea rând să se găsească metodele tehnice potrivite pentru 
separarea lor de celelalte clase de hidrocarburi, cu care ele şe găseau amestecate 
în ţiţeiuri. A  separă şi chiar numai a determină cantităţi aşâ de mici de hidro
carburi aromatice, —  este vorba de cantităţi de 1% , 2% şi de maximum 4% 
raportate la ţiţeiuri —  din amestecuri aşâ de complexe cum sunt ţiţeiurile, nu 
eră un lucru tocmai uşor. Cu toate acestea în urma cercetărilor ce se urmăresc 
în Institutul nostru de mai bine de 16 ani, problema separării benzenului, tolţie- 
nului şi xilenului din ţiţeiurile româneşti se poate consideră ca rezolvită. Din 
aceste1 cercetări rezultă în primul rând, că ţiţeiurile româneşti şi în special 
ţiţeiurile dela Moreni (Meotic), Băicoi (Dacic), Arbănaşi (Meotic), şi alte re
giuni petrolifere din ţară conţin hidrocarburi aromatice uşoare în cantităţi ce 
sunt mai mult decât suficiente, pentru apărarea noastră naţională şi în al doilea 
rând, că aceste hidrocarburi se pot separă în chip economic şi în stare

N A T U R A
II



perfectă de puritate. Apărarea noastră naţională nu are deci de făcut altceva, 
decât să se folosească de aceste cercetări, să le exploreze şi exploateze din 
punct de vedere tehnic, explorare care nu va prezentă nici un fel de difi
cultate şi nu va cere aproape nici un fel de instalaţiune nouă. Putem avea deci 
în ţară şi materia primă necesară pentru fabricarea explosibililor brizanţi.

Trecem acuma la cea de a treia chestiune, care interesează deasemenea în 
cel mai înalt grad problema fabricărei pulberilor fără fum şi a explosibililor 
de distrugere şi anume: la fabricarea acidului azotic fe  cale sintetică.

Se ştie, că pentru prepararea acidului azotic dispunem astăzi de două metode 
şi adică: o metodă analitică, care constă în fabricarea acidului azotic prin punerea 
lui în libertate din salpetrul natural de Chili, cu ajutorul acidului sulfuric, şi 
o a doua metodă sintetică, care constă în transformarea azotului din aer, pe 
cale directă sau indirectă, în acid azotic. Prima metodă, ce se bazează pe salpetrul 
natural de Chili, este cea mai veche şi este metoda care a fost întrebuinţată 
în chip exclusiv la fabricarea acidului azotic până pe vremea marelui răsboiu 
mondial. Cea de a doua metodă este nouă de tot. Ea a luat naştere în ţările Scan
dinavice după 1900, s’a desvoltat în Germania pe vremea marelui răsboiu mon
dial, iar în afară de Germania deabeâ în perioada de după răsboiu. Pe vreme de 
pace când importul Salpetrului de Chili nu prezintă nici o dificultate, se pot 
aplică ambele metode, iar în ceeace priveşte fabricarea pulberilor fără fum şi 
aceea a explosibililor brizanţi, s’ar puteâ ca prima metodă să prezinte chiar 
oarecare avantagii asupra celei de a doua. Pe vreme de răsboiu însă se poate 
întâmplă ca importul Salpetrului de Chili să fie tulburat şi chiar complet sus
pendat, ceeace fireşte, că poate pune în primejdie apărarea ţărilor ce se găsesc 
la un moment dat izolate de restul lumii. S’ar păreâ deci că problema fabricării 
sintetice a acidului azotic este pentru ţara noastră o problemă de răsboiu şi 
nu o problemă de pace. Dar chiar dacă ar fi numai aşâ această problemă tot ar 
trebui să ne intereseze mult, întrucât de ea este strâns legată apărarea noastră 
naţională, întrucât este ştiut, că fără acid azotic nu putem prepară nici pulberi 
fără fum, şi nici explosivi de distrugere. In afară de aceasta însă problema fabri
cării sintetice a acidului azotic mai interesează ţara noastră şi din punct de vedere 
economic. Se ştie lupta aprigă de concurenţă ce s’a angajat de câţiva ani între 
diferitele ţări agricole şi greutăţile extraordinare ce are de învins agricultura 
noastră. Este în afară de orice îndoială, că dacă această luptă de concurenţă 
mai durează, agricultură românească va fi înfrântă, deoarece este imposibil de 
admis ca ţara noastră, cu mijloacele şi cu sistemele ei actuale de cultură să poată 
ţine piept celorlalte ţări agricole, care sunt cu mult mai bine organizate. Pentru 
a mări rezistenţa agriculturii noastre, va trebui să intensificăm producţia, iar 
pentru a face aceasta, va trebui să recurgem la îngrăşămintele chimice, printre 
care cele mai importante sunt îngrăşămintele azotate. Fabricarea sintetică a 
acidului azotic interesează aşâ dar nu numai apărarea naţională ci şi economia 
naţională.

Se ştie, că din punct de vedere tehnic fabricarea sintetică a acidului azotic 
este complet rezolvită. Mai mult chiar, astăzi se dispune nu de una, ci de mai 
multe metode pentru fabricarea acestui acid. Dacă este aşâ, apoi atunci astăzi 
nici nu mai poate fi vorba de problema unei fabricări, care a primit nu una ci 
mai multe soluţiuni şi totuş pentru ţara noastră această problemă există şi 
aceasta pentru următoarele consideraţiuni:
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Mai întâiu, în toate ţările în care există o industrie a acidului azotic, această 
industrie nu este considerată ca o industrie de răsboiu şi deci nu este subven
ţionată de stat, ci este o industrie ce se întreţine singură. ha noi consumul intern 
de acid azotic şi de sări de amoniu este atât de mic, încât nimenea n'ar aveâ 
curajul să-şi imobilizeze capitalul într’o astfel de întreprindere fără sprijinul 
respectiv al statului.

In al doilea rând, disponibilităţile noastre de materii prime sunt de aşa natura, 
încât nu putem alege după voie din metodele ce s’au propus pentru fabricarea 
sintetică a acidului azotic, pe aceea care s’a dovedit a fi cea mai economică. 
Fiindcă nu putem să ne oprim prea mult asupra acestei chestiuni, suntem nevoiţi 
să ne mulţumim cu următoarea afirmaţiune: Pentru ţările ce n’au o energie 
electrică eftină, cum este cazul ţării noastre, cea nai economică metodă pentru 
fabricarea acidului azotic sintetic este acea care plecând dela azotul din aer, îl 
fixează mai întâiu prin unire directă cu hidrogenul sub formă de amoniac după 
următoarea reacţie:

i. N2 +  3~H~2 < 2NH3+ 22.000 calorii

amoniac pe care apoi într’o a doua fază îl oxidează până la NO,(bioxid de azot), 
conform reacţiei:

2. 2NH3 + 5 0  =  2NO -f- 3H20 -f 107.300 calorii

bioxidul de azot astfel format este transformat în a treia fază în M)2 şi N 203, 
pe care apoi prin absorbţie cu apă îi transformă în acid azotic conform urmă
toarelor reacţii:

3. 2N02 +  H20 =  NO3H +  N 02H
4. N203 +  H20 =  2N0 2H
5. 3n o 2h  =  NO3H +  2NO +  H20

Pentru a învinge prima dificultate ce este datorită faptului că industria 
acidului azotic nu se poate susţine prin ea însăş în timp de pace şi pentru a nu se 
îngreuiâ prea mult statul va trebui să se creieze pentru această industrie un regim 
special de protecţie, prin care statul prin Ministerul de Răsboiu şi Ministerul 
Agriculturii să-i garanteze desfacerea întregii producţii anuale.

Pentru a putea aplică în instalaţiunile noui ce se vor face în ţara noastră, 
metoda dovedită ca cea mai avantajoasă, metodă ce a fost schiţată mai sus, va 
trebui să se găsească o cale nouă pentru prepararea ieftină a hidrogenului, de 
oarece reuşita acestui procedeu este în cea mai mare parte determinată de preţul 
hidrogenului. Toate ţările care aplică acest procedeu în chip economic fie că 
dispun de hidrogen ieftin, provenit ca produs secundar din electroliza clorurelor 
alcaline, fie că îl prepară din materii prime pe care noi nu le putem aveâ, fie 
însfârşit că uzează de instalaţiuni mari şi costisitoare, ce nu se pot amortizâ 
decât- pentru unităţi mari, cu producţii de sute de tone anual, ceeace pentru 
ţara noastră ar fi cel puţin pentru moment, cu mult prea mari. Pentru a ieşi 
din acest impas care paralizează orice început de realizare în această direcţiune 
socotim, că la noi problema preparării ieftine a hidrogenului ar trebui să fie
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îndreptată către gazul metan şi la nevoie chiar către gazele hidrocarbonate 
emanate din exploatările noastre petrolifere.

Teoreticeşte vorbind prepararea hidrogenului din gazul metan s’ar putea 
face prin următoarele patru metode:

r. Metoda bazată pe disocierea gazului metan după reacţia:

2 CH4 < C2 +  4H2 —  căldură

Reacţia de disociere a metanului a fost studiată de mai multă vreme. Din acest »
studiu rezultă, că la iooo0 C, plecând dela metan se poate ajunge la un amestec 
gazos ce conţine 99,62% H2 şi 0,38% CHt, adică la o disociere care din punct 
de vedere practic, se poate consideră completă. Da această temperatură însă 
iuţeala de disociere este aşa de mică, încât echilibrul de reacţie, între gazele 
amestecate în proporţiile de mai sus, se stabileşte cu foarte mare greutate. Pentru 
a mări iuţeala reacţiei de descompunere se poate însă întrebuinţa următoarele 
două artificii şi anume: 1. Sau utilizând acţiunea unor anumite substanţe cata
litice, artificiu ce a fost utilizat şi de autorii ce s’au ocupat cu studiul teoretic 
al disocierii metanului şi, care s’au folosit de nichel sau de cobalt; 2. sau ridicând 
temperatura, întrucât este cu certitudine stabilit, că mărind peste noo° C 
temperatura cu 100— 2000, se măreşte iuţeala de reacţie de descompunere dela 
8 ori şi până la mai multe zeci de ori. Reacţia de descompunere, care la tempe
ratura de iooo0 C este reversibilă, devine astfel la temperatura de 1200— 13000 C 
o reacţie obişnuită, adică de forma: 2CH4 =  C2 +  4H,,.

Lucrul nu este posibil numai din punct de vedere teoretic sau numai din 
punctul de vedere al încercărilor de laborator, ci este posibil şi din punct de vedere 
tehnic, întrucât acest principiu a fost aplicat pe vremea răsboiului în Anglia 
şi America, pentru a prepară hidrogenul din disocierea metanului din gazul de 
luminat, care este compus, după cum se ştie, în cea mai mare parte din hidrogen 
şi din metan. Nu ştiu dacă această metodă a fost aplicată direct pentru prepa
rarea hidrogenului din metan, este însă sigur că în acesată direcţiune Ungurul 
Szazvasy a obţinut o serie de brevete şi ceeace este şi mai important încă este 
faptul, că acest Ungur a experimentat chiar cu gazul metan din Transilvania.

2. O a doua metodă bazată pe acelaş principiu, care însă pe lângă prepararea 
hidrogenului poate să ne dea în acelaş timp şi azotul de care deasemenea avem 
nevoie în prepararea amoniacului, ar puteâ fi reprezentată prin următoarele 
două reacţii;

a)  2CH4 =  C2 -(- 4H2 —  căldură.
b) 2CH4 +  4<D2 +  i 6 N 2 =  2C0 2 +  4H20  +  i 6 N 2 +  căldură.

Aplicarea practică a acestei metode s’ar reduce deci la regularea mersului celor 
două reacţii de mai sus în aşâ chip, încât azotul şi hidrogenul obţinut pe această 
cale să fie tocmai în raporturile stochiometrice, cerute de sinteza directă a amo
niacului şi adică:

N2 +  3H2 ^ Z Z ^ 2 N H 3

ceeace înseamnă: pentru 25 de volume de azot 75 de volume de hidrogen. Rste 
de observat, că pentru raporturile de mai sus căldura rezultată dela prepararea
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azotului nu va putea acoperi în totul căldura necesară reacţiei preparării hidro
genului, aşa încât pe această cale vom avea întotdeauna un deficit de hidrogen.

3. O a treia metodă de preparare a hidrogenului pe cale chimică din gazul 
metan ar fi aceea ce s’ar bază pe următoarele reacţii:

a) CH4 +  2H0O =  4H, +  C0 2
b) CH4+  H20  =  3H2+ C 0

Descompunerea vaporilor de apă se face în a doua fază, deoarece pentru 
aceasta trebuie să presupunem mai întâi metanul disociat în C şi H2. Reacţiile 
de mai sus pentru a se produce au deasemenea nevoie de temperatura de 1200—  
13000 C. Este de remarcat, că aici întrebuinţarea catalizatorilor nu este exclusă, 
întrucât tot cărbunele rezultat din descompunerea materialului este transformat 
|n bioxid sau oxid de carbon. întrebuinţând substanţe catalitice însă reacţia* » i
se poate scoborî până la temperatura de formare a gazului de apă, adică până 
la temperatura de cel puţin iooo0 C. Este deasemenea de observat, că pentru a 
obţine hidrogen curat prin această metodă trebuieşte înlăturat din gazele de 
reacţie tot bioxidul şi tot oxidul de carbon, ceeace ar necesită instalaţiuni de 
curăţire în totul analoage cu acele ce sunt utilizate de consorţiul german I. G. 
Farbenindustrie, adică instalaţiuni foarte costisitoare.

4. Un al patrulea procedeu de preparare a hidrogenului din gazul metan s ’ar
puteâ bază pe principiul arderii incomplete a acestui gaz cu o cantitate de aer 
ce a fost îmbogăţită în oxigen în astfel de măsură, încât la urmă să avem un 
^mestec de hidrogen şi de azot, dar tocmai în proporţiile stochiometrice, cerute 
de prepararea amoniacului sintetic, (N2 -f- 3N2 ^ 2N H 3). Principiul acestei
metode s’ar bază deci pe următoarele reacţii:

a) 2CH4 +  0 2 +  2N2 =  2CO +  4H2 +  2N2
b) 2CO +  2H20  =  2C02 +  2H2

Aplicarea acestui principiu s’ar reduce la regularea reacţiilor a) şi b) în aşâ 
chip, încât la urmă să avem un amestec gazos cu următoarea constituţie; 75% 
H2 şi 25% N2.

Dacă arderea parţială a gazului metan s’ar face cu aer obişnuit, atunci la 
urmă s’ar obţine un amestec gazos ce ar conţine 60% H2 şi 40% N2 şi care prin- 
urmare n’ar puteâ fi direct întrebuinţat la fabricarea amoniacului sintetic. In 
acest caz ar trebui, să mai dispunem şi de altă sursă de hidrogen, cum ar fi de 
pildă o uzină de electroliză, care să ne poată furniza cantitatea de hidrogen ne
cesară pentru a transformă amestecul de 60% H2, într’un amestec cu 75%

Iată cele 4 metode posibile ce pot fi studiate şi experimentate pentru pre
pararea hidrogenului sau amestecului de hidrogen şi azot în cantităţile stochio
metrice pentru prepararea indirectă a acidului azotic. Care din aceste metode 
posibile este cea mai avantajoasă şi cea mai uşor de realizat? Răspunsul nu se 
poate da decât numai dupăce toate aceste metode vor fi experimentate. Deşi 
mă gândesc la această problemă de multă vreme, deşi o anunţ elevilor mei în 
fiecare an la curs, totuş până acuma ea n’a putut fi încercată. Experimentarea 
acestor metode iese din cadrul obişnuit al încercărilor de laborator, iar redusele
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mijloace bugetare, de care dispune Institutul nostru, nu ne permit abordarea unor 
asemenea experienţe, care cu toate acestea trebuiesc începute cât mai din vreme.

In orice caz însă socotim, că problema fabricării sintetice a acidului azotic 
nu va putea fi soluţionată deodată, ci în etape succesive şi anume:

Intr’o primă etapă s’ar puteâ stabili un acord între stat şi Societatea Anonimă 
de îngrăşăminte şi produse chimice «Nitrogen» pentru a-şi completă uzinele 
dela Diciosânmartin cu o instalaţiune capabilă de a transformă cel puţin jumătate 
din producţia ei anuală de cianamidură de calciu în amoniac şi acid azotic;

In cea de a doua etapă Ministerul Armatei, care este cel mai mare şi aproape 
singurul consumator de acid azotic, va instalâ pe cont propriu o fabrică de acid 
azotic, sintetic, care să poată satisface singură toate nevoile din timp de pace 
ale armatei. Odată cu aceasta se va puteâ stabili un al doilea acord între stat 
şi fabrica de explosivi dela Făgăraş, pentru ca această uzină să-şi fabrice pe 
cale sintetică tot acidul azotic de care ea are nevoie în fabricatele sale.

Insfârşit în o treia etapă o înţelegere între stat, reprezentat prin Ministerul 
Armatei şi Ministerul Agriculturii deoparte şi ceilalţi producători de acid azotic 
sintetic de altă parte, ar puteâ duce la sporirea producţiei de acid azotic sintetic 
până la acoperirea maximului de consum, cerut de apărarea activă şi efectivă 
a ţării.

încheiere. Din cele arătate mai sus se vede, că problema substituirii bumba
cului prin celuloza de lemn, ca şi problema toluenului au fost rezolvite. Pentru 
a asigură însă apărarea naţională chiar în cazul când vom fi complet izolaţi 
este de absolută necesitate să se facă instalaţiunile necesare de acid azotic sin
tetic. Recunoaştem că pentru facerea acestor instalaţiuni statul va trebui să 
facă mari sacrificii, pentru a asigură şi garantă apărarea ţării însă, nici un sacri
ficiu nu este prea mare. Da urma urmei acidul azotic sintetic n’a ieşit nicăeri 
din stâncă, ci pretutindeni el a fost fabricat. Ceeace au făcut alţii, vom face şi 
noi. Dacă nu vom puteâ aplică procedeul cel mai elegant şi cel mai comod, vom 
instalâ pe acela pe care îl putem mai uşor şi mai repede instalâ.

Un lucru este sigur. Ţara cere uneltele, materialele de răsboiu necesare, 
precum şi toate mijloacele moderne de luptă şi apărare, cât pentru rest urmaşii 
lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, ai lui Mihai Viteazul şi acei ai mândrului căpitan 
Iancu vor şti să-şi facă datoria, atunci când împrejurările o vor cere.

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor avea credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

apropie.“ „Natura“ pregăteşte
această zi strălucită. G. G. L.
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40 ANI DELA ÎNFIINŢAREA 
SOCIETĂŢEI ROMÂNE DE ŞTIINŢE

DE OCTAV ONICESCU

SUNT patruzeci ani de când D-rul Istrati împreună cu Bacaloglu, Poni, Co- 
bălcescu şi Saligny au înfiinţat în Bucureşti Societatea de Fizică, din care 

avea să iasă mai târziu actuala Societate Română de Ştiinţe.
Fa 24 Martie 1890, a avut loc Adunarea constitutivă a acestei Societăţi 

al cărei prim comitet de conducere eră format din oameni mari pentru ştiinţa 
românească şi ale căror nume le-am amintit mai sus. Cu acest prilej D-rul Is- 
trati spunea:

Pentru mine, Domnilor, ziua în care va începe să funcţioneze în ţara noastră 
această societate de chimie sau de ştiinţe fizice va fi una din cele mai frumoase 
din viaţa mea şi cred că unul din titlurile de recunoştinţă de care vom avea 
dreptul să ne mândrim faţă de urmaşii noştri va fi acela de a le transmite şi 
această Societate. Societatea de fizică s’a desvoltat şi a cuprins şi celelalte ra
muri ale ştiinţelor, aşâ cum plănuiâ dela început D-rul Istrati şi cum el însuş 
a înfăptuit câţiva ani mai târziu. ■

Fa sfârşitul anului 1896 Societatea Amicii Ştiinţelor Matematice de sub 
conducerea profesorului Gogu propune contopirea cu Societatea de Fizică. 
Cu această ocazie D-rul Istrati îşi expune planul de reorganizare: Societatea să 
aibă 3 secţiuni: Matematică, Fizică şi Ştiinţe Naturale, fiecare din ele cu ra
murile aplicate corespunzătoare.

Preşedinte al Societăţii în această vreme de prefaceri erâ profesorul Mrazec, 
ale cărui lucrări de geologie românească sunt dela început o podoabă a Bu
letinului Societăţii.

Dela primul număr al Buletinului nouăi societăţi încep să apară lucrări de 
Matematică ale d-lor David Emanuel şi G. Ţiţeica. Fa început secţiile au lu
crat împreună, mai apoi au început să ţină şedinţe separat şi să publice separat 
un Buletin pe care până în acest an îl tipărea gratuit «Monitorul Oficial».

Secţia de Matematică şi-a continuat cu strălucire activitatea neîntreruptă 
decât derăsboiulcelmareşi reluată apoi cu un succes din ce în ce mai viguros, 
care a culminat în Congresul Matematicienilor români pe care această Secţie 
l-a organizat în Mai 1929 la Cluj.

Secţia de Fizică s’a despărţit din vreme în 2 secţii deosebite: una de Fizică 
propriu zisă, cealaltă de Chimie.

Desvoltarea ştiinţelor însă şi-a impus această despărţire care îngăduie ca 
fiecare dintre secţii să publice un Buletin de specialitate cunoscut şi căutat 
pretutindeni unde ştiinţa are de spus un cuvânt.

Secţia de Ştiinţe Naturale şi-a reluat activitatea proprie numai de câţiva 
ani. Valoarea naturaliştilor din România, frumuseţea şi însemnătatea proble
melor pe cari ei simt chemaţi să le rezolve, asigură acestei secţii o desvoltare 
repede şi strălucitoare.

Au trecut 40 ani de când D-rul Istrati punea cu vorba lui înaripată te
melia acestei Şocietăţi.
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Suntem acum de faţă numai noi urmaşii. Am primit această Societate Ro
mână de Ştiinţe cu nobilele ei tradiţii, pentru care stau mărturie paginile Bu
letinului, ca pe una din cele mai preţioase moşteniri şi astfel o vom păstră. Re
cunoştinţa noastră pentru înfiinţători se identifică cu râvna pe care o punem 
în serviciul aceleiaş cauze.

Oamenii se strâng după gândurile, preocupările şi viaţa lor în felurite or
ganizaţii.

E  greu omului să stea singur numai cu gândurile lui. E  greu poetului să-şi 
murmure versurile numai pentru urechile haosului: îi trebuie urechi şi minte 
omenească să i le primească.

Cugetătorului îi trebuie alt cuget să-l înţeleagă. învăţatului îi trebuie alt 
învăţat cu care să-şi împărtăşească ştiinţa. Nu există doar ştiinţă în ea însăş. 
Numai contemplarea absolută n’are nevoie de tovarăş, nici de mărturisire, 
nici de înţelegere. Viaţa ştiinţii este o necontenită trudă, o necontenită luptă 
cu materia şi cu formele gândului, o adoptare continuă, susceptibilă de o con
tinuă perfecţionare.

Ştiinţa însăş rezultă dintr’o întrupare a rezultatelor şi a activităţii fiecăruia. 
Eărâma de lumină pe care o aduce geniul trece uneori prin ştiinţă nepurtătoare 
de nume, sau ducându-şi un nume de împrumut. Rareori geniul se identifică 
cu ideile pe cari le arunci în lume şi domină ca un Newton, un Descartes sau 
un Gauss simbole reale puterii spirituale omeneşti. Rareori creatorii sunt şi 
sistematizatorii, aceştia din urmă n’au în genere decât meritul sforţărilor ti
tanice. Iată frânturi din spectacolul variat al vieţii ştiinţifice, cum e variată 
lumea cu toate spectacolele ei. Trebuie deci o casă în care oamenii de ştiinţă 
să se strângă împreună.

laboratorul, biblioteca sunt de sigur primul loc. Acolo se creiază ştiinţa, 
acolo este adevărul mai crud, mai aproape de izvorul său de creaţie, în atmosfera 
lor plutesc amintirile aţâţătoare de gând. Acolo însă omului îi place să fie mai 
singur, aproape de lucrul lui, fără respiraţia străină a unei alte organizări mintale 
care să-i, strice rânduirea propriilor gânduri. laboratorul e prea mic, nu'-i loc 
pentru mulţi în el. Iar Academiile sunt prea abstracte şi prea departe de reali
tatea laboratorului. In sânul Academiilor oamenii sunt prea despărţiţi prin 
specialităţile lor.

O altă societate este necesară. Destul de intimă ca să nu stânjenească nici 
siguranţa şi nici îndoiala, dar de ajuns de numeroasă pentruca adevărurile să 
trebuiască a fi prezentate cu sistemă, cu o toaletă pe care n’o au în laborator 
şi care le este necesară ca să poată fi comunicate şi înţelese. Intr’o-astfel de 
Societate ca în Secţiile Societăţii Române de Ştiinţă, fiecare aduce adevărul 
muncii sale, mai mare sau mai mic, mai frumos prezentat, sau mai aspru, mai 
simplu sau mai pretenţios, fiecare după cum îi e natura. Se naşte astfel acea 
comunitate de gânduri, acea preţuire reciprocă, acea atmosferă ştiinţifică care 
radiază simpatie şi în afara cercurilor curat ştiinţifice şi a cărei lipsă a stân
jenit atâta vreme desvoltarea ştiinţii în România, spre paguba ţării şi a orga
nizării ei.

Societatea Română de Ştiinţe, creiată nu prin statute şi comitete, ci prin 
vrednicia spirituală a tuturor celor cari au lucrat zeci de ani în sânul ei pentru 
ştiinţă, se crede astăzi în măsură să privească cu încredere şi cu siguranţă spre
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căile ce-i sunt deschise ca să asigure ştiinţii române împrejurări încă mai priel
nice, să asigure astfel patriei un sprijin de care până în prezent a fost lipsită: 
sprijinul ştiinţii.

Rătăciţi sunt cei cari au impresia că activitatea ştiinţii e fără coloare, fără 
patrie, fără frumuseţe, fără vigoarea crudă a vieţii. Fără acestea nu este reali
tate, iar omul de ştiinţă simte ce plin de realitate e faptul ştiinţific: mustos şi 
strălucitor ca un fruct proaspăt al grădinii.

Ştiinţa trăeşte de viaţa cea mai adâncă în sânul patriei, în plină realitate. 
O naţiune care nu participă la mişcarea ştiinţifică, o naţiune la care artele şi 
ştiinţele lâncezesc, spuneâ Eavoisier în 1793, este întrecută de rivalele sale.

O naţiune care nu cunoaşte puterile ştiinţii şi care nu ştie să le folosească 
în organizarea vieţii sale e condamnată la o viaţă searbădă şi fără strălucire.

Am intrat în rândurile marilor naţiuni. Trebuie să ne ţinem rangul. Ştiinţele 
noastre trebuie să ajungă strălucirea ştiinţelor celorlalte naţiuni. Altminteri 
vom fi învinşi. Duşmanii stau pentru aceasta gata, arcul lor se încordează.

Societatea Română de Ştiinţe, înţelege şi ea să fie în serviciul marilor in
terese ale patriei, în măsura puteriloT sale. Ea cere acum sprijinul tuturor celor 
cari înţeleg şi frumuseţea şi menirea superioară a Ştiinţii. Ea îşi trimite un apel 
de solidaritate şi de activitate în jurul steagului său ştiinţific, pe întregul cu
prins al ţării.

Societatea Română de Ştiinţe voeşte să facă cunoscută Românilor creaţia 
ştiinţifică românească. Ea voeşte astfel o valorificare socială a sforţărilor pe 
cari le fac atâtea spirite de elită însemnând cu creaţiuni româneşti câmpul ştiin
ţelor matematice, fizice, chimice, biologice şi al tuturor ştiinţelor aplicate.

Ea înţelege să sprijine orice sforţare ştiinţifică oriunde s’ar face. Va căută 
pentru aceasta mijloace şi le va obţine.

Publicaţiile secţiunilor sale trebuiesc asigurate. Tipografia Statului nu le 
mai poate tipări gratuit. Ea nu le poate lăsă în părăsire. O revistă comună a 
tuturor secţiilor plină de informaţii şi vie de viaţa continuă a ştiinţii româneşti 
şi a celorlalte naţiuni va fi organul pe care Societatea visează să-l înfăptuiască 
în cursul anilor ce vor veni.

Excursii ştiinţifice cu sau fără amatori fac parte din programul e i! Trebuie 
să ne cunoaştem ţara. Dealurile şi văile, câmpiile sale roditoare, munţii, balta 

.minunată şi misterioasă, delta unică a Dunării.
Societatea, va ■ reluă tradiţia premiilor înfiinţate de D-rul Istrati pentru lu

crări ştiinţifice în legătură cu viaţa noastră românească.
Va încercă să organizeze în oraşele de provincie doritoare de cultură, ci

cluri de conferinţe sau sesiuni ştiinţifice mai speciale, aducând o contribuţie 
vie vieţii locale româneşti.

In şedinţa de comemorare de mâine Marţi 25 Martie, care are loc în Palatul 
Facultăţii de Ştiinţe la ora 10% dimineaţa, profesorul N. Dănăilă, Directorul 
Institutului de Chimie tehnologică, va expune reflecţiile şi cercetările sale despre 
« Fabricarea pulberii fără fum în România » în legătură cu problema Apărării 
Naţionale, cu care Ştiinţa Română se simte solidară.

Radio, 24 Martie 1030.
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MĂ R I RE  ŢIE,  R O M Â N I E
PATRUZECI DE ANI DEDA ÎNFIINŢAREA SOCIETĂŢII 

ROMÂNE DE ŞTIINŢE

DE G. G. LONGINESCU

MĂRIRE ŢIE, scumpa noastră Românie.
Ai ajuns ce-ai fost odată şi vei fi ce n’ai mai fost. Acum douăzeci de 

veacuri ai fost Dacia Traiană, după ce fuseseşi Dacia lui Decebal şi a lui Boere- 
bista. Eşti azi România Mare dela Nistru până la Tisa. Vei fi mâine România 
Tare, respectată de prieteni şi temută de duşmani.

Aşa să-ţi ajute Dumnezeu.
Trăim în zile mari. Datori suntem să ne arătăm recunoştinţa pentru cei 

cari au muncit, au pătimit şi s’au răstignit pentru noi. Se împlinesc, Tuni 24 
Martie, patruzeci de ani dela înfiinţarea Societăţii Române de Ştiinţe.

In ziua de 24 Martie 1890, o mână de oameni de ştiinţă şi cu dragoste 
de neam s’au întrunit în amfiteatrul institutului de chimie din str. Pensiona
tului de pe vremuri şi au pus cea dintâiu piatră la temelia Societăţii Române 
de Ştiinţe de azi.

Chemarea doctorului Istrati avea drept scop să se înfiinţeze în Bucureşti 
o societate de ştiinţe fizico-chimice în cari să se lucreze în ramurile acestor 
ştiinţe. Au răspuns la chemare douăzeci de inimoşi pe cari îi găsim iscăliţi în 
procesul verbal al celei dintâiu şedinţe. Aceştia au fost: Alexie Marin, fostul 
profesor de chimie la Universitatea din Bucureşti; Emanuel Bacaloglu, fostul 
profesor de fizică la Universitatea din Bucureşti şi membru al Academiei Ro
mâne ; Petru Poni, fostul profesor de chimie la Universitatea din Iaşi şi mem
bru al Academiei Române; Doctor Sergiu, fost profesor la Facultatea de me
dicină; A. 0 . Saligny, fost profesor de chimie la Şcoala de Poduri şi Şosele; 
A. Trausch, fost profesor de chimie la Facultatea de farmacie; N. Atanasescu, 
azi profesor de chimie la Facultatea de medicină din Bucureşti; Dr. Lazăr Ede- 
leanu, chimist; Maximilian Popovici, fost chimist; Dr. G. I. Pop chimist; doctor 
Mina Minovici, azi profesor de medicină legală la Universitatea din Bucu
reşti; Dr. P. Rădulescu, chimist; Dr. A. Urbeanu, chimist; I. Petricu, fost 
profesor de chimie neorganică la Facultatea de ştiinţe din Bucureşti; Grigore 
Pfeiffer, fost profesor de chimie la Şcoala de Poduri şi Şosele; Dr. C. Istrati', 
C. Mincu, chimist; Dr. V. Grindeanu, chimist şi Dr. Mihail Georgescu, azi pro
fesor de chimie la Facultatea de farmacie.

Dintre aceştia, zece odihnesc somnul de veci şi sufletele lor privesc din cer 
la Societatea lor care a trăit, a crescut şi a înflorit. Buletinul Societăţii condus 
de doctorul Istrati, care a fost şi secretarul ei perpetuu, a dus peste mări şi peste 
ţări numele ştiinţei româneşti.

Acest buletin apare şi azi şi este cel mai bine văzut în străinătate dintre 
toate publicaţiile de acest fel din ţară.

Marţi, 25 Martie, ora zece şi jumătate, în amfiteatrul Spiru Haret, din Uni
versitatea nouă, va aveâ loc o şedinţă de sărbătoare în amintirea celor patru
zeci de ani trecuţi şi pentru pomenirea membrilor dispăruţi.
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Preşedintele de azi al Societăţii, d-1 Dr. I. Simionescu, profesor universitar 
şi membru al Academiei Române, omul care ca , şi Ion Heliade Rădulescu mun
ceşte cu gândul, cu vorba şi cu fapta la înălţarea neamului nostru prin ştiinţă 
şi prin dragoste de ţară, va rosti o cuvântare vrednică de Societate şi de me
ritele ei.

D-1 profesor-inginer N. Dănăilâ va ţine o conferinţă ştiinţifică, cu privire 
la Apărarea ţârii prin chimie.

Institutul de Chimie Industrială de sub direcţia sa este astăzi centrul ştiin
ţific în care în ţara noastră mai mult decât oriunde, se studiază bogăţiile ţării, 
prin cele mai bune metode ştiinţifice. Aceste lucrări, originale în cea mai mare 
parte, vor servi la îmbogăţirea ţării cu comorile pământului nostru şi la apărarea 
ei prin materiile explozibile ce se vor prepară din petrolul nostru binecuvântat.

Numai prin ştiinţă, România Mare poate să ajungă Românie Tare. Numai 
în laboratoare bune se pot face lucrări originale şi se poate pregăti tineretul 
nostru pentru menirea lui cea mare, de a conduce fabricile cari trebuiesc să fie 
tot mai multe, tot mai mari şi tot mai româneşti. A sunat ceasul să nu mai fim 
cărăuşii cari să ducă peste hotare bogăţiile ţării noastre. Trebuie să le păstrăm 
ca să ne îmbogăţim noi.

Să ne îmbogăţim ca să ne luminăm.
Să facem şcoli multe, la sate, la oraşe şi în cătunele uitate. Să tipărim cât 

mai multă carte românească, în limbă românească, pentru neamul românesc. 
Să ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei.

Profesori şi profesoare, militari, ingineri, chimişti, iubitori de ştiinţă veniţi 
în număr mare, Marţi 25 Martie, ora zece dimineaţa, în amfiteatrul Spiru Haret 
din Universitatea nouă. Să aducem cu toţii prinosul nostru de recunoştinţă 
acelora cari au muncit, au pătimit şi s’au răstignit pentru noi.

Amin zic vouă.
(Universul, 25 Martie 1930)

Răspândiţi NATURA

Nici o şcoală fără abonamente la 

„Natura“.
Numai prin şcoală şi numai prin 

ştiinţă, România Mare poate să 

ajungă Românie Tare.
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COMEMORAREA LUI PETRU PONI
CUVÂNTAREA D-LUI PROF. DR. G. THEODORESCU

PREŞEDINTELE SOCIETĂŢII ROMÂNE DE CHIMIE

Domnule Ministru,
Doamnelor şi Domnilor,

NE STRÂNGE aici pe toţi, amintirea marelui Român şi om de ştiinţă, Petru 
Poni- Născut Ia 4 Ianuarie 1841, la Secăreşti, comuna Băiceni, din jud. 

I a ş i el a murit în vârstă de 84 ani, în ziua de 2 Aprilie 1925, ora 18.
Printr’o viaţă strălucită de muncă înţeleaptă, de cinste desăvârşită, şi de 

adânc şi luminat patriotism, a ştiut să-şi alcătuiască o aureolă luminoasă în 
jurul personalităţii sale.

Mâine, la aceeaş oră, se împlinesc 5 ani din clipa când bunul, blândul şi 
înţeleptul Petru Poni, a închis ochii pentru totdeauna, iar pământul se pre
gătea să primească în sânul său, corpul rece şi fără suflare, al marelui Român 
şi om de ştiinţă.

Deatunci, vremea trece şi cu cât anii se scurg, amintirea lui Petru Poni 
se sapă tot mai adânc şi tot mai viu în sufletele noastre, pentrucă tot mai mare 
şi tot mai neîntrecută ni se înfăţişează viaţa şi activitatea marelui nostru învăţat.

Timp de aproape o jumătate de veac, până acum vreo 30 ani, cea mai mare 
parte din intelectualii noştri şi-au câştigat cele dintâiu cunoştinţe de fizică 
şi de chimie, în şcoala secundară, după cărţile lui Petru Poni. Despre acestea 
îşi amintesc şi azi cu admiraţie şi mulţumire.

Lucrările ştiinţifice ale lui Petru Poni au fost, sunt şi vor rămâne pentru 
specialiştii români, cel mai desăvârşit model de răbdare multă, de precizie per
fectă şi conştiinţă adevărată. - ___

Chimiştii români, cari se vor încumetă să se ocupe cu studiul petrolului 
românesc, vor trebui să cunoască « Recherches sur la composition chimique des 
Pétroles Roumaines », publicate în « Annales Scientifiques de l ’ Université de 
Iassyit, din anii 1900, 1902 şi 1907.

Prin aceste cercetări, el dovedeşte că petrolul românesc (delà Colibaşi), nu 
cuprinde nici hidrocarburi acetilenice, nici hidrocarburi etilenice; acestea se gă
sesc, cum se ştie, în gazele petrolifere din Pensilvania şi delà Bacu. Petrolul 
delà Colibaşi, cuprinde însă gaze formate din etan, propán, butan şi tetrametil- 
metan. Nu s’a găsit în acest petrol tetrametilenul.

Intre produsele, cari se obţin prin -distilarea petroluluir Intre o° şi ioo°, s’a 
găsit şi pentametilenul, hexanii normali şi secundari, metilpentametilen, prea 
puţin benzen, toluen, mai mult decât benzen şi heptani\ iar între produsele de
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distilare, ale petrolului între ioo° şi 2000 s'a găsit şi metaxilen, mezitilen şi pseudo- 
cumen. Aceste hidrocarburi benzenice au fost găsite şi în petrolul dela Câm- 
pina şi Câmpeni-Pâr joi.

O dovadă foarte însemnată adusă de Petru Poni a fost existenţa hidrocar
burilor aromatice, gata formate, în petrolul dela Câmpina. In sprijinul acestei 
dovezi, el a lucrat cu 4 probe de petrol luate din 4 sonde dela adâncimi deo
sebite. A  distilat aceste probe sub presiune normală şi sub presiune scăzută, 
numai de 30— 40 mm. In toate distilările a căpătat acelaş rezultat şi anume, 
produsele de distilare obţinute erau aceleaşi hidrocarburi aromatice şi în ace
leaşi proporţii, adică 20% hidrocarburi aromatice şi mari cantităţi de naftene.

Se ştie însă, că unii dintre susţinătorii originei organice a petrolului, se în- 
doiau de existenţa acestor hidrocarburi, gata formate în petrol; iar alţii dintre 
aceştia au arătat că benzenul şi homologii săi pot să se formeze şi prin încăl
zirea la temperatură înaltă a altor hidrocarburi.

x- Dovada adusă prin experienţele lui Petru Poni, lămureşte pentru totdeauna 
Ai fără îndoială, că hidrocarburile aromatice, există gata formate în petrol.

însemnătatea cu totul deosebită a acestor lucrări ştiinţifice ale lui Petru 
Poni, nu se mărgineşte numai la concluziile sigure, la cari el ajunge, dar ea se 
măreşte încă prin spiritul critic sever, cu care marele nostru învăţat discută 
şi interpretează rezultatele căpătate experimental, cum şi prin tehnica com
plicată cu ajutorul căreia el a putut să înfrângă greutăţile, ce i-au stat în cale. 
Din, acest punct de vedere, Petru Poni ne-a rămas şi după moarte ca şi în viaţă, 
un profesor mare, şi un sfătuitor înţelept. Aceste lucrări ştiinţifice asupra pe
trolului, vor fi totdeauna cea mai frumoasă pildă de urmat pentru chimiştii 
români.

O altă categorie de lucrări ştiinţifice, asemenea de cea mai mare însemnă
tate, este studiul chimic şi mineralogic asupra mineralelor din ţara românească 
şi âsupra cărbunilor. (« Étude sur le minéraux de la Roumanie ». « Annales scien
tifiques de l ’Université de Iassy», din 1900).

In aceste lucrări ştiinţifice, Poni se ocupă de sare, de lacurile sărate, de 
efluorescenţele saline şi de apele minerale. Cu deosebire a fost mult preocupat 
de chestiunea sărurilor de potasiu. Se ştie, că aceste săruri se găsesc în mare 
cantitate în zăcămintele de sare dela Stassfurt şi formează depozitele de carnalii 
(MgCl2 -f- KC1 -f- 6H20 ) de deasupra acelora de sare. Pentru păstrarea ace
stor straturi în locul unde se găsesc şi azi, a trebuit să se aşeze peste ele stra
turi impermeabile pentru apă. Când totuş apa a putut să străbată în cantităţi 
miei până la Carnalii, prin unele straturi de argilă şi anhidridă, clorura de mag
neziu a fost disolvată şi dusă mai departe de soluţie, iar silvinul, KC1, a rămas 
pe loc. Sărurile de potasiu, ar trebui să formeze şi în ţara noastră anumite ză
căminte ca şi la Stassfurt şi în alte localităţi. Asemenea zăcăminte n’au fost 
găsite însă la noi.

Se pare, că la noi, după aşezarea straturilor de clorură de sodiu, sărurile 
déliquescente, nu s’au depus peste acestea. Apele mame, au fost spălate şi tâ- 
rîte în alte locuri.

Aşă se şi explică prezenţa sărurilor de potasiu în unele ape minerale saline ; 
aceste ape cuprind mai multe săruri, cu cât ele se găsesc mai departe de
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zăcămintele de clorură de sodiu şi cuprind mai puţine cu cât ele sunt mai 
apropiate de aceste zăcăminte.

Cele două minerale Badenita şi Broşienita au fost găsite pentru întâia 
dată de Petru Poni şi au fost numite aşa după localităţile unde el le-a 
găsit.

Badenita, a fost găsită în faţa satului Bâdeni Ungureni din valea Negu- 
leţului în Muscel. Badenita este un mineral de cobalt şi anume o arseniobismu- 
tură de cobalt: (Co Ni Fe)2 (As BiS)8.

Broştenita, a fost găsită pe la 1870 în şisturile cristaline dela Broşteni din 
Suceava, ea este un manganit de fier şi de mangan.

Broştenita dela Holda, este un metadimanganit, iar manganitul dela Dorna 
este hexamanganit.

Ozocherita este un amestec de hidrocarburi în proporţii variabile. Ea a fost 
descoperită în ţara noastră la anul 1833 de Dr, Mayer în valea Stanicului din 
Bacău şi a fost studiată şi de Petru Poni, în comparaţie cu alţii. O varietate 
de ozocherita, Petricichita, a fost studiată şi de Malaguti, iar varietatea Mol- 
davita, găsită la Mosoare, aproape de Tg. Ocna, a fost studiată şi de Dr. C. I. 
Istrati.

Varietăţile de chihlimbar românesc, Rumanita, descrisă de 0 . Helm, în 1891 
şi Muntenita, descrisă de Munteanu Murgoci pentru prima oară, au fost ase
menea descrise şi de Petru Poni.

In total el a studiat şi a descris un număr de 80 minerale din ţara 
noastră.

Şi aceste lucrări ştiinţifice, pe cari Petru Poni le-a început odată cu activi
tatea lui ştiinţifică, au o însemnătate de mare preţ pentru ţara noastră. Ele 
ne arată valoarea nenumăratelor bogăţii naturale din pământul ţării româneşti, 
şi ne dau în acelaş timp un îndemn deosebit la cercetări ştiinţifice de asemenea 
natură.

Iată, d-le Ministru şi Onorat auditor, pentru ce membrii Societăţii Române 
de Chimie, au o datorie sfântă pentru memoria marelui Petru Poni. Ei au chib
zuit că trebuie să comemoreze amintirea lui pioasă acum şi întotdeauna.

In numele membrilor acestei Societăţi, propun un moment de tăcere adâncă. 
In acest moment solemn, însufleţiţi de profunda admiraţie, ce avem pentru 
Petru Poni, să ne înălţăm cu mintea şi cu sufletele noastre până la marele Român 
dispărut.

Nu pot încheiâ, d-le Ministru, fără să vă exprim mulţumirile şi recunoştinţa 
noastră, pentru bunăvoinţă cu care aţi primit să veniţi în mijlocul nostru, la 
sărbătoarea de azi.

Deasemenea, mă simt dator să aduc viile noastre mulţumiri, d-lui Prof. 
Dr. C. Angelescu, pentru graba cu care a primit să ne împrumute pentru 
solem nitatea  de astăzi, dela Ateneul Român, bustul în bronz a lui Petru 
Poni.

D-lui Prof. Sculptor I. Dimitriu-Bârlad, autorul acestui bust, după natură, 
îi mulţumim călduros pentru osteneala ce şi-a luat, ca să transporte sub îngri
jirea sa bustul şi pentru executarea basoreliefurilor ce avem aici.

In sfârşit, Domnilor Profesori, cari au ţinut să ia cuvântul în această şedinţă 
solemnă, şi să preamărească astfel memoria lui Petru Poni, le aducem oma
giile noastre de respect şi recunoştinţă.
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CUVÂNTAREA D-LUI N. COSTĂCHESCU
MINISTRU AL INSTRUCŢIEI PUBLICE, FOST ELEV AL LUI P. PONI ŞI URMAŞ 

LA CATEDRA MARELUI CHIMIST ROMÂN

D-l N. Costăchescu, ministru al Instrucţiunii Publice, a felicitat Societatea 
Română de Chimie pentru iniţiativa comemorării lui Petru Poni. D-sa vede 
în această manifestaţie un semn de vigoare sănătoasă a neamului lui şi un im
bold pentru tineretul care urmează pe mafii înaintaşi. De regretatul Poni mă 
leagă un trecut de 25 ani. De origină umilă el a ştiut să străbată în viaţă nu
mai prin muncă grea. Studiile de specialitate şi le-a desăvârşit în Franţa. El 
a fost creatorul unei noui terminologii ştiinţifice.

Ca ministru al Instrucţiunii a lăsat urme neşterse: Obligativitatea şcolară, 
creiarea Casei Şcoalelor se datoresc lui.

In munca ştiinţifică a părut dascălul rece, serios şi inabordabil. Numai cei 
din intimitatea lui ştiau ce iubitor de oameni eră Petru Poni. L-am văzut adesea 
plângând atunci, când nu puteâ satisface pe studenţii, cari apelau la el.

Ca ministru al Instrucţiunii vă transmit vouă studenţilor patrimoniul sfânt 
şi sacru la care Poni a lucrat atât de mult şi dela care să vă inspiraţi în munca 
voastră.

Î M P Ă R Ţ I R E A  p r e m i i l o r  n o b e l

îm p ă rţire a  prem iilor Nobel p entru  anu l 
1929 s’a  fă c u t la  10 D ecem brie  d u p ă t r a 
d iţia  ob işn u ită , in  sa la  cea m are a  « P alatu 
lu i Concertelor» din  Stockholm, în  p rezen ţa  
regelui Gustau V. E ra u  p rezen ţi num ai şase 
laureaţi, d-l Eijkman fiind  rep rezen tat de 
m inistru l O landei. D u p ă  discursul de d es
chidere p ro n u n ţa t de m arele ju r ist in te rn a 
ţio n al d-l de Hammarskjld, preşedintele 
consiliului de adm in istraţie  a l F u n d aţie i 
Nobel, tre i u n iversitari suedezi au  fă c u t 
elogiul p rem iaţilor. A p o i regele  le  dete  m e
daliile, diplom ele şi prem iile.

Faimei acestei distincţii internaţionale 
dată de un areopag cu o imparţialitate 
nediscutată, i se adaugă, cum se ştie, un 
premiu în bani, cuprins între 170.000—
172.000 coroane suedeze, ad ică  a p ro x im a tiv
7.700.000 lei. A fa ră  de a ce asta  A cad em ia  
le g a lă  din  Stockholm ţin e să  ofere a leşilor 
săi, su b o form ă m a teria lă  m ai tra in ică  
decât aceea a  u n u i c ek  efem er, o am intire 
a  acestei îm p ărţiri de prem ii u n ică  pe lum e. 
In  acelaş tim p  cu  o m edalie, fiecare p ri
m eşte o  d ip lom ă pe pergam en t, în ch isă  
in tr 'u n  p ortefeu ille  de m arochin  a lb astru  
de Suedia, cu  ornam ente de aur, fă c u t  de 
legătoru l regelui. P r in tr ’o a ten ţie  d e licată  
a  A cadem iei, dosu l p ortefeu ille-u lu i d a t

p rin ţu lu i L. V. de Broglie are coroan a du- 
ca lă  ce p o a rtă  m on ogram a, în co n ju rată  de 
lau ri, a  şefulu i fam iliei d e  Broglie, care  a 
p rim it de la  L u d o v ic  X V ,  în  1742, tit lu l 
h ered itär de D u c e ; acest t it lu  ap arţin e  azi 
D u celu i de Broglie, m em b ru  al In stitu tu lu i 
F ra n ţei, fra te le  m ai m are a l prin ţu lu i V ic to r.

T e x tu l d ip lom ei este u rm ăto ru l (scris în 
lim b a  su e d e ză ):

A cadem ia rega lă  su ed eză  de ş t iin ţe  
In  şed inţa  d e la  12 N oem brie 1929, ş i con 
form  p rescrip ţiilor testam en tare  lu i 

A lfred  N o b e l
fă c u t  la  27 N oem vrie 18 95, a  h o tă r ît  să 
d ea  prem iul, care , p en tru  anul 1929, se 
îm p arte  celu i ce  a  fă c u t descoperirea cea  
m ai în sem n ată  în  dom en iul fiz ice i, lu i 

L o u is-V ic to r de Broglie, 
p en tru  descoperirea n a tu rii corpusculare a  

electronilor.
S tock h o lm , 10  D ecem vrie  1929. 

Ju el, P reşed in tele  A cad em iei re g a le  de 
ştiin ţe . H . G . Söderbaum , secretaru l A c a 
dem iei regale d e  ştiinţe.

S e spune c ă  decorarea p ortefeuille-ulu i 
a  fo st aleasă de însuşi Nobel.

(Illustration, N o. 4529).. C .A .B .
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P E T R U  P O N I
CINCI ANI DELA MOARTEA LUI

DE ERMIL PANGRATI

ÎNCHINARE ROSTITĂ MARŢI 1 APRILIE, ORA 6, IN AMFITEATRUL
SPIRU HARET

Domnule Ministru,
Domnule Preşedinte,
Doamnelor şi Domnilor,

GÂND Preşedintele Secţiunii de Chimie a Societăţii noastre de Ştiinţe, d-1 

Profesor Teodorescu mi-a făcut cinstea să mă poftească la această serbare 
de comemorare a Profesorului Petru Poni, am răspuns imediat că voiu participă

din toată inima, căci multe amintiri 
mă leagă de memoria acestui mare 
maestru al Şcoalei Româneşti. Dar 
când d-1 Teodorescu mi-a cerut să 
iau şi cuvântu| la această comemo
rare, am avut o îndoială mare. Eu 
nu sunt chimist ca să pot aprecia 
cu competenţă opera de savant a 
lui Petru Poni şi nici nu am fost 
colaborator apropiat al său în acti
vitatea sa şcolară. E drept că din
tre colaboratorii săi nici unul nu 
mai este printre noi; dar avem fe
ricirea să numărăm aici numeroşi 
foşti elevi ai lui Poni, printre cari 
d-1 Ministru Costăchescu a lucrat 
multă vreme lângă maestru, a fost 
şeful său de lucrări şi succesorul la 
catedra sa. Deasemenea Preşedin
tele Societăţii noastre de Ştiinţe, 
d-1 Prof. Ion Simionescu a fost unul 
dintre elevii iubiţi şi foarte apreciaţi 
ai lui Poni. Şi alţii mulţi la fel. Lor 
li se cuvine cinstea şi datoria să ne 
vorbească despre Maestrul dispărut.

Dar m’am gândit pe urmă că, 
dintre cei prezenţi, sunt poate cel 
mai bătrân care am cunoscut pe Poni 
din copilăria mea şi aş putea spicui 
multe amintiri din contactul ce am 

avut cu dânsul, la diferite epoci ale vieţii sale. Amintiri mărunte, poate de 
mică însemnătate; dar cari adunate într’un mănunchiu ar caracteriza mai bine
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şi mai documentat personalitatea Prof. Petru Poni. Şi astfel m’am hotărît 
să iau cuvântul. Vă cer iertare dinainte dacă amintirile mele vă vor părea 
prea familiare şi de mică însemnătate. Ansamblul lor voesc să cinstească me
moria lui Petru Poni.

Eram copil abia intrat în Eiceul Naţional din Iaşi de când îmi amintesc de 
Petru Poni. Familia mea locuia în casele din str. Rallet peste drum de Şc. Pri
mară de pe vremuri. Alături în colţul străzii Rallet cu str. Romană erau casele 
unde locuia Generalul Duca, tatăl marelui Inginer Gheorghe Duca şi bunicul 
bărbatului de Stat din vremea noastră Ion Duca. Generalul Duca era camaradul 
şi prietenul părintelui meu Colone
lul G. Pangrati. Dela vale de ca
sele noastre erau casele Mâlinescu 
cu o terasă spre str. Romană. Acolo 
am văzut adesea pe Petru Poni, 
când mă scoboram la vale întovără
şind pe unchiul meu Prof. Ion Pan
grati. Unchiul meu eră din prima 
generaţie de profesori ai Academiei 
Mihăilene, devenită Eiceul Naţional.
El a prezidat Comitetul de uni
ficare al învăţământului în Prin- 
cipatele-Unite, Comitet în care au 
lucrat personalităţi eminente ca 
Titu Maiorescu, Vasile Alexan- 
dreafeu, Urechia, Niculae Culianoşi 
Gheorghe Mârzescu cel mai tânăr 
dintre dânşii şi care a pronunţat 
cuvântarea inaugurală a Universi
tăţii din Iaşi la 1860, în faţa Dom
nitorului Alexandru Ion I Cuza.

Poni intrase în învăţământ la 
Eiceul Naţional ceva mai târziu 
decât unchiul meu; dar între dânşii se stabilise relaţiuni cordiale şi afectuoase, 
cari s’au răsfrânt şi asupra mea mai târziu.

Când treceam prin faţa caselor Mălinescu, cu unchiul meu, câteodată cei 
doi colegi schimbau o salutare prietenească, uneori Poni se scoborâ de pe te
rasă şi schimbă câteva vorbe cordiale cu unchiul meu. Imagina lui mi-a rămas 
deatunci. îmbrăcat totdeauna cu un costum de coloare închisă, care îi dădea 
o înfăţişare corectă şi severă, cu o figură iluminată de un slab surîs plin de dis
creţie şi cu ochii vii şi veseli cari animau întreaga lui figură şi mărturiseau blân- 
deţa şi bunătatea sufletului lui. Vorbea încet, aproape şoptit dar articulând 
admirabil fiecare cuvânt şi fiecare silabă. Nimic nu se pierdeâ din vorba lui. 
Aşa l-am cunoscut şi mai târziu; aşa l-am auzit şi văzut totdeauna. Imagina 
lui mi-a rămas vie până astăzi, la distanţă de aproape 54 de ani.
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In anul 1880, este astăzi tocmai jumătate de veac, am trecut în cursul su- j 
perior al Liceului Naţional, Poni nu mai ocupa catedra de Fizică şi Chimie de I 
aici. El trecuse la Facultatea de Ştiinţe şi catedra, suplinită câtva timp a fost j  
ocupată apoi ca titular de Dimitrie Negreanu, mai târziu colegul nostru la Fa- j 
cultatea de Ştiinţe din Bucureşti. ' J

Nu mai eră Poni la Liceul Naţional, dar fizica şi chimia se învăţă pe cărţile j 
lui. Pare că le văd înaintea ochilor acele cărţi. De un format ceva mai mare j 
decât cărţile şcolare obişnuite, cu coperte maron închis, tipărite pe o hârtie 
albă lustruită, cu o literă foarte curată şi cu figuri frumoase şi clare. Erau nişte 
cărţi îngrijite, simpatice şi luminoase, ca şi personalitatea profesorului care le 1 
redactase. Cărţi cari câştigau simpatia elevilor şi pentru ştiinţa expusă într’în- 1 
sele şi pentru profesorul care le scrisese. Iată o a doua impresie rămasă vie în 1 
amintirea mea despre Petru Poni. I

Tatăl meu Colonelul G. Pangrati murise la sfârşitul răsboiului Independenţii 
şi unchiul meu Prof. Ion Pangrati mi-a servit de părinte şi de îndrumător în 
curgere de mai bine de un sfert de veac. Când trei ani mai târziu la 1883 am ter- f 
minat liceul şi am trecut bacalaureatul, profesorii mei mă îndemnau să urmez j 
fiecare specialitatea sa. Mai cu seamă mult regretatul Alexandru Lambrior j 
stăruiâ să mă îndrumez spre filologie, iar Gheorghe Lucescu, unul dintre cei 
mai buni profesori de matematică din învăţământul nostru secmidar stăruiâ 
să urmez matematicile. In acelaş sens mă îndrumă şi unchiul meu el însuş pro
fesor de matematici cu studii făcute prin străinătate, la Paris şi la Berlin, ceeace 
eră destul de rar pe atunci. M’am hotărît pentru matematici şi astfel în Octomvrie 
1884 m’am înscris la Facilitatea de Ştiinţe matematice din Iaşi; dar impresia 
ce păstrasem despre Poni şi cărţile lui m’au hotărît să mă înscriu şi la ştiinţele 
fizico-chimice. Astfel am fost şi eu, în chip vremelnic, elevul lui Petru Poni. 1 
îmi amintesc ca astăzi vechea Universitate leşană cu Aula mare şi luminoasă, 1 
plină de fotoliuri confortabile în care toată intelectualitatea Iaşilor ascultă în I 
fiecare Duminică Conferinţele întemeiate de « Junimea » şi continuate de pro- 1 
fesorii Universităţii Ieşene. Cum intrai în Aulă prima uşă la stânga duceâ în 1 
laboratorul lui Petru Poni. I

Astăzi transformări mari s’au făcut acolo. Un incendiu a distrus o parte 1 
din Aulă, un paravan a împărţit-o în două şi se vorbeşte chiar de dărîmarea 1 
vechei Universităţi Ieşene, pentru a clădi partea centrală a nouei Facultăţi de 1 
medicină. Este o adevărată jale să vezi dispărând localurile în cari a strălucit | 
inteligenţa generaţiunii Renaşterii româneşti. S ’ar puteâ foarte bine conservă | 
vechiul palat în mijlocul clădirilor noui, cum am făcut-o la Bucureşti, cum s’a | 
făcut la Universitatea din Oslo şi în multe alte părţi. 1

Cu evlavie am intrat acum 47 de ani în laboratorul de chimie anorganică , 
a lui Petru Poni. Prima sală eră sala de curs, nu prea încăpătoare; dar suficientă ! 
pentru cei vreo treizeci de studenţi, câţi eram. In stânga, în spre ferestre se | 
intră în sala de lucrări; în dreapta eră un mic cabinet al profesorilor < ţ

Petru Poni, îmbrăcat totdeauna în costumul său de coloare închisă, umblă 
prin laborator cu o chirie mică pe cap; dar când se urcă pe catedră se desco
perea totdeauna politicos. Gestul acesta îmi aminteşte politeţa uneori excesivă
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a bătrânilor profesori din veacul al XlX-lea. De câte ori n’am văzut la Sorbona 
un profesor oprit în vreun coridor de câţiva studenţi, toţi cu pălăriile în mână 
şi profesorul vorbindu-le şi el cu capul descoperit: «chapeau bas». Poni eră 
din generaţia oamenilor bine crescuţi. Poni îşi începeâ cursul cu vocea lui obiş
nuită foarte slabă dar foarte bine accentuată. Ascultam cu toţii în cea mai re
ligioasă tăcere. Pe catedră, alături de maestru, şeful său de lucrări Prof. Gheorghiu, 
înalt, bine desvoltat, imagine a puterii fizice, totdeauna uşor înclinat faţă de 
maestru, ca şi cum ar fi fost icoana vigoarei înclinată în faţa puterii inteligenţii.

In sala de lucrări Poni deveneâ mai apropiat de elevii săi, mai comunicativ, 
dar totdeauna cu măsura şi rezerva care nu erau temperate decât de strălucirea 
-ochilor săi buni şi vioi.
H Poni eră un avansat în cursul său, făcut în teoria atomică reprezentată la 
Paris cu strălucire de Prof. Wiirtz, dela Facultatea de medicină; pe când la 
Sorbona bătrânul Troost continuă cu perseverenţă să predea vechea teorie a 
echivalenţilor. «Nu-mi las din mână, zicea Troost, instrumentul cu care am 
lucrat o viaţă întreagă şi am făcut cercetări şi descoperiri preţioase. Alţii mai 
tineri pot să întrebuinţeze instrumente mai noui, pentru a împinge progresul 
ştiinţii şi mai departe ».

Poni ne vorbeâ cu claritate şi nepărtinire despre toate acestea, despre con
cepţii şi mai noui a lui Mendeleff şi alţii cari întrevedeau posibilitatea reducerii 
corpilor simpli la un număr şi mai mic, mergând poate până a bănui Unitatea 
materiei!

Am urmat conştiincios cursul şi lucrările lui Petru Poni. Ta sfârşitul anului 
am trecut şi examenul de chimie, şi examenele celorlalte patru materii cari 
formau programul anului I din matematici şi de ştiinţe fizico-chimice. Vechiul 
şi scumpul meu prieten, Prof. Dumitru Bunghetzeanu eră cu doi ani înaintea 
mea în Facultate. E l m’a învăţat că studentul conştiincios trebuie să-şi treacă 
toate examenele în Iunie. Sesiunea de Octomvrie e destinată celor mai slăbuţi. 
T-am ascultat.

Se vede că examenul meu atrăsese atenţia lui Poni. Când trei luni mai tâiziu 
fii August 1884, am plecat în străinătate pentru a-mi continuă studiile la Paris 
Poni mi-a dat o dovadă de interes excepţional. Ajuns la gara veche din Iaşi, 
întovărăşit numai de familia mea, am găsit pe peronul vast şi luminos pe pro
fesorul meu Petru Poni întovărăşit de inseparabilul său şef de lucrări Gheorghiu. 
Mi-a vorbit părinteşte şi înţelepţeşte, interesându-se de studiile ce doream să 
fee. Ta auzul planului meu de a urmă matematicile pure şi ingineria, a'dică ma- 
teraaticile aplicate, Poni mi-a dat toată aprobarea sa, găsind o completare in
teresantă şi folositoare în apropierea acestor două ştiinţe, cari de fapt nu fac 
decât una singură. Din gura lui am auzit vorba înţeleaptă: Specialităţile sunt 
numai capitole ale ştiinţii una şi nedespărţită, cum materia, se va dovedi pro
babil, că este una singură cu diferite aspecte!».

Cu aceste impresii şi amintiri am plecat din ţară, păstrând pentru Petru 
Poni cea mai vie şi respectuoasă amintire.
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încă un fapt care nu trebuieşte dat uitării. Cum am spus-o Petru Poni la 
începutul carierii sale monopolizase toate catedrele de fizică şi chimie din Iaşi, 
în lipsa unor specialişti bine pregătiţi pentru a le ocupă. Profesor la Academia 
Mihăileană devenită Liceul Naţional din Iaşi, profesor la Institutele-Unite, pro
fesor la Şcoala Militară, profesor la Facultatea de Ştiinţe şi profesor la nou creiata 
Facultate de Medicină. Dar pe măsură ce soseau în Iaşi tineri bine pregătiţi, 
Poni fără nici un îndemn din afară a lăsat una câte una catedrele ce ocupă. 
Astfel a făcut loc D-rului Rigler la Facultatea de Medicină, lui Dimitrie Ne- 
greanu la Liceul Naţional, lui Gheorghe Zarifopol la Şcoala de Fii de Militari. 
Aceste retrageri generoase ale lui Petru Poni nu urmăreau să câştige recunoş
tinţe, sau să îşi asigure o situaţie de Şef de Şcoală. Nici când Petru Poni nu a 
urmărit aşa ceva. Singura lui dorinţă eră să sporească puterile celor ce lucrau 
în ogorul ştinţii. «Cât mai mulţi la muncă dintre cei destoinici».

L-am revăzut pe Poni după zece ani, în Octomvrie 1893. întors dela studii 
din străinătate, intrasem în serviciul C. F. R. Când s’a făcut vacantă catedra 
de Geometrie descriptivă dela Facultatea de Ştiinţe din Iaşi, foştii mei pro
fesori Constantin Climescu, M. Tzoni, I. Melik, Ion Rallet şi respectatul Rector 
Neculai Culiano m’au chemat la catedra vacantă fără nici un demers din par
te-mi. Recunoştinţa mea le-am exprimat-o renunţând la cariera inginerească 
şi consacrându-mă de atunci Şcoalei.

In Facultatea de Ştiinţe din Iaşi l-am regăsit pe Petru Poni, aproape ne
schimbat cum îl lăsasem cu zece ani mai înainte. Firea lui domoală şi cumpă
tată nu erâ influenţată de vârstă. Nici o precipitare în vorba sau în gestul lui. 
In Consiliile de Facultate nu se grăbea niciodată să-şi spună părerea cel dintâiu. 
Ascultă cu atenţie şi cu răbdare; iar la sfârşit cu claritate şi cu linişte dădea 
soluţia cea bună.

** *

Colegialitatea noastră la Iaşi a fost de scurtă durată. In Mai 1894 am trecut 
concursul pentru catedra similară din Bucureşti şi în Octomvrie acelaş an am venit 
în Facultatea noastră de Ştiinţe. Dar scurtă vreme după aceea, Petru Poni a 
fost chemat la Ministerul de Instrucţiune şi Culte, pentru a doua oară.

Deşi n’am fost printre colaboratorii lui, vina n’a fost decât a mea. Poni mi-a 
făcut cinstea să încerce în trei rânduri să mă cheme lângă dânsul; eram însă 
profesor prea tânăr şi n'am voit să mă depărtez de catedră.

Opera de căpetenie a lui Poni la Ministerul de Instrucţiune a fost creiarea 
Casei Şcoalelor, instrument cultural de o importanţă covârşitoare. Pe acele 
vremuri nu existau asemeni case autonome. Poni a inventat pe deantregul noua 
instituţiune, punând în fruntea ei pe un vechiu profesor şi excelent gospodar 
Vasile Palladi, fostul meu profesor de matematici în clasele începătoare dela 
Liceul Naţional din Iaşi.

Poni a inventat Casa Şcoalelor şi recunoştinţa noastră pentru aceasta trebue 
să fie mare. Deatunci mulţi l-au imitat şi astăzi Casele speciale şi regiile auto
nome, s’au înmulţit ca ciupercile. Le urez la toate să dea roade măcar pe sfert 
cât a dat Casa Şcoalelor.
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Poni a organizat şi serviciul de arhitectură al Ministerului Instrucţiunii şi al 
Cultelor. Mi-a făcut cinstea prin două scrisori să-mi propună să iau conducerea 
acestui nou serviciu şi într’o convorbire lungă avută cu dânsul, mi-a expus ve
derile lui juste şi sănătoase. Arhitectul de şcoale este un specialist, cum este 
Arhitectul de biserici, arhitectul de cazărmi, arhitectul de spitale, arhitectul 
de administraţii financiare sau de clădiri vamale. Aceştia toţi nu sunt interschim
babili între ei. Arhitectul bun la toate nu există, cum nu există inginerul bun 
lâ toate sau medicul bun la toate. Poni a voit să organizeze un serviciu sistematic 
de arhitectură, cuprinzând arhitecţi specializaţi pentru şcoale şi pentru biserici. 
. Concepţia lui a adus roade însemnate. Să urăm ca concepţii noui de centra
lizare, în vremurile de descentralizare să nu ne îndrumeze pe o cale greşită.

fi Poni a pus la punct legea învăţământului primar şi forma dată de dânsul a fost 
ţină dintre cele mai clare şi mai logic organizate. El a creiat instituţiunea Comisiilor 
ide judecată, introducând într’însele magistraţi superiori. In Comisiunea dela 
Bucureşti a numit pe Gheorghe Skina pe atunci Prim-preşedinte al Curţii de 

-Apel şi mai târziu Procuror general lâ înalta Curte de Casaţie; al doilea jude
cător a fost Cornelie Manolescu-Râmniceanu, pe atunci Preşedinte de Secţie 
la Curtea de Apel şi mai târziu Prim-preşedinte al înaltei Curţi de Casaţie; iar 
al treilea judecător mi-a făcut Poni cinstea să mă numească pe mine. M’am 
dus îndată să-i mulţumesc şi să declin această sarcină de încredere, care o cre
deam prea grea pentru umerii mei de profesor tânăr, cum eram acum vreo trei
zeci şi cinci de ani. Poni a stăruit să primesc, desvoltându-mi scopul urmărit 
de noua instituţiune. învăţătorii, mi-a spus el, sunt dintre profesorii cei mai 

.expuşi înrâuririlor politice, cu un caracter mai totdeauna local. Politica n ’are 
' ce căută în şcoală; iar politica judeţeană ar fi o calamitate pentru şcoală. Aceasta 

ta’a făcut, ziceâ Poni, să introduc magistraţi în Comisia de judecată. Magis
traţii înseamnă excluderea politicii. Dar ei au prin deprindere judecata prea 
legată de forme şi de texte. « Dura lex, Sed lex ». Eu socotesc, lămurea Poni, că 

. judecata trebuie să se aşeze mai sus: « Justiţia suprema le x !».
Poni m'a convins şi astfel am intrat în magistratura şcolară. Timp de aproape 

35 de ani am fiinţat în Comisiile de judecată a învăţământului primar, pe urmă 
a învăţământului secundar şi în sfârşit a învăţământului superior, ca supleant, 

v'Ca asesor şi ca preşedinte. Am încercat în toată această lungă carieră judecăto
rească să mă inspir de sfaturile şi de îndemnurile date de omul de inimă şi de 
conştiinţă care a fost Petru Poni.

Ultima dată când am întâlnit pe Poni ca profesor, a fost la serbarea jubilară 
■ organizată de Universitatea din Iaşi, acum un sfert de veac. Reprezentam acolo 
ca decan Facultatea din Bucureşti; iar mult regretatul Dr. C. Istrati reprezentâ 
Societatea noastră de Ştiinţe. In Aula Universităţii Ieşene sărbătorirea a fost 
foarte caldă; iar sărbătoritul de o modestie, de o discreţiune cu adevărat miş
cătoare. Se apropia de limita de vârstă, în plină putere. Totuş, nici un regret, 

; 'nici o dorinţă de a rămâne mai departe la locul unde muncise o viaţă întreagă.

> N A T U R A

31



Poni eră gata să cedeze şi această din urmă catedră, ca şi celelalte, pentru a 
chemă la munca rodnică elemente noui şi destoinice.

Retras la pensie, Poni a trăit ultimii săi ani în liniştea familiei, făcându-şi 
apariţia primăvara la sesiunea Academiei Române, a căruia preşedinte a fost.

Acolo l-am văzut pentru ultima oară cu câteva luni înainte de a se stinge. 
Ieşeâ dela şedinţă; eu eram dela Comisia de cooperare intelectuală. Ne-am în
tâlnit pe peronul de ieşire şi am schimbat câteva cuvinte afectuoase. Păreâ 
vădit îmbătrânit şi slăbit; dar ochii rămăsese vii, luminoşi şi plini de bunătate. 
Când ne-am despărţit, după o caldă strângere de mână, l-am privit pe acest 
bătrân încărcat de ani şi de onoruri, cum se depărtâ singur, încet şi modest, 
uitător de sine şi liniştit, cu mintea conştientă că totdeauna şi-a făcut datoria 
cu deplinătate şi cu dreptate.

Fost profesor universitar printre fruntaşii ştiinţii româneşti; fost Ministru 
al Instrucţiunii; fost Preşedinte al Academiei Românfe; Mare Cruce a celor 
Trei Ordine Naţionale, a rămas tqtdeauna acelaş modest şi statornic muncitor 
al ştiinţii.

Chipul lui va trebui nemurit în marmoră şi dacă îmi va fi dat să asist la 
acea serbare a Şcoalei româneşti, aş voi să citesc pe piedestalul monumentului 
înşirarea calităţilor celui plecat dintre noi: Ştiinţă, claritate, conştiinţă şi bunătate \

CUVÂNTAREA D-LUI PROF. DR. ING. N. DĂNĂILA
DIRECTORUL INSTITUTULUI DE CHIMIE INDUSTRIALĂ DIN BUCUREŞTI

Domnule Ministru,
Domnule Preşedinte,
Onorat Auditori

încep prin a mulţumi organizatorilor acestei festivităţi de comemorare, 
pentrucă mi-au dat prilejul de a exprimă încă odată sentimentele mele de pioasă 
amintire şi adâncă recunoştinţă faţă de memoria ilustrului meu profesor, ma
relui savant şi marelui patriot P. Poni.

îmi amintesc cu evlavie de exactitatea matematică cu care îşi începeâ pre
legerile, de conştiinţa cu care îşi pregătea şi puneâ la punct cursul, de seriozi
tatea şi solemnitatea cu care îşi expunea lecţiunile.- P. Poni nu predă, ci oficiâ 
un serviciu divin, ce transformă sala de curs în templu.

îmi amintesc deasemenea cu admiraţie de regularitatea cu care P. Poni —  
care pe atunci trecuse dejâ de mult de vârsta tinereţii, —  îşi urmăreâ cercetă
rile sale ştiinţifice pe timp de vară şi de iarnă, încheind în fiecare zi cele io— 12 
ore de laborator. P. Poni a fost nu numai un mare profesor, ci şi un mare apostol 
al ştiinţii, pe care a predicat-o şi propagat-o nu numai prin vorba lui limpede 
ca cristalul şi totdeauna măsurată, cât mai ales prin înfăptuirile sale ştiinţifice.

Ceeace a caracterizat însă mai cu deosebire viaţa acestui mare învăţat, a 
fost nemărginita lui dragoste de ţară şi de neam. Această nobilă pasiune a in
spirat şi a călăuzit toată viaţa şi toate faptele lui. Mai înainte de orice şi mai 
presus de orice a fost pentru P. Poni ţara lui şi neamul lui. Celelalte sentimente 
şi îndatoriri de ordin mai personal sau cu un caracter mai particular şi chiar
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sentimentele sale de părinte şi de familie —  sentimente pe cari de sigur că P. 
Poni care eră un om de o mare sensibilitate, trebuia să le aibă desvoltate în 
cel mai înalt grad, —  toate acestea cădeau pe al doilea plan. Dragostea de ţară 
şi de neam a fost farul la lumina căruia P. Poni şi-a format şi modelat toate 
însuşirile lui sufleteşti şi a regulat toate acţiunile sale. îmi amintesc cu duioşie, 
de emoţia profundă de care eră cuprinsă toată fiinţa lui, emoţie ce-i umpleau 
ochii de lacrimi, ori de câte ori auzea vorbindu-se de bine de ţara lui şi de ră
zeşii lui.

Plămădit din sânge răzăşesc, nobilul sânge moldovenesc, ce a fost vărsat 
cu atâta generozitate în timpurile de mare restrişte pentru apărarea blândei 
şi scumpei noastre Moldove, a ştiut să poarte cu demnitate şi cu o deosebită 
distincţiune, toată viaţa şi în toate ocaziunile, acest titlu de nobleţă. Crescut 
î 1 Academia Mihăileană dela Iaşi, în atmosfera de înalt naţionalism şi de înaltă 
îivăţătură. pe care o comunicase acestei Instituţiuni Mihail Cogâlniceanu şi 
sub influenţa sfaturilor şi învăţăturilor directe ale lui Nicolae Ionescu, Laurian, 
Bărnuţ, Papiu şi alţii, P. Poni a putut primi chiar din primii ani ai tinereţii 
sale o solidă cultură naţională. Plecat după aceea la Paris pentru a-şi face stu
diile universitare P. Poni a avut norocul să se formeze la şcoala lui Berthelot 
şi H. St. Claire Deville, cei mai mari maeştri ai timpului, moştenind dela primul 
puterea de coneepţiune şi de generalizare, iar dela al doilea neîntrecuta lui is
cusinţă de experimentator.

Prin origina lui, prin educaţia lui din tinereţe, prin pregătirea lui de specia
litate, P. Poni a avut tot ce i-a trebuit pentru a deveni marele patriot, marele 
profesor, marele chimist, nobilul, cinstitul şi dreptul cetăţean de mai târziu. 
Iar dacă pe lângă toate acestea mai ţinem socoteala şi de împrejurarea că chiar 
din cea mai fragedă tinereţe el a trebuit să fie influenţat de spiritul şi aspiraţiu- 
pile marei generaţii dela 1848, atunci ne vom explică cu uşurinţă odată cu ca
racterul de bronz al omului şi toată opera lui naţională.

P. Poni a făcut nu numai operă culturală şi socială naţională, el a făcut 
şi ştiinţă naţională şi este reprezentantul cel mai proeminent al naţionalismului 
nostru ştiinţific. Adevărul şi frumosul şi deci arta şi ştiinţa sunt eterne şi uni
versale. După cum însă concepţia şi idealul artistic au variat în decursul vre
murilor şi chiar în aceeaş vreme în diferitele puncte ale spaţiului omenesc, tot 
aşa şi concepţia şi adevărul ştiinţific vor prezenta, în timp şi în spaţiu, pe lângă 
caracterele lor generale de ordin internaţional şi universal şi anumite însuşiri, 
de ordin mai particular, în care se vor oglindi fie spiritul predominant al tim
pului, fie însuşirile specifice ale rassei ce a formulat sau interpretat adevărul 
/ştiinţific. Prin urmare, după cum în frumosul exprimat sub diferitele lui forme 
de către Eminescu, Grigorescu, Enescu şi alţii se oglindeşte coloritul naţional, 

/Specific neamului nostru, tot aşa şi în opera ştiinţifică a lui P. Poni, Cobâlcescu, 
Â. D. Xenopol şi alţii trebuie să se oglindească caracterul specific sau cel puţin 
jdealul sau preocupările de moment ale naţiunii noastre. Artistul şi omul de 
Ştiinţă, celulele cele mai sensibile ale unei naţiuni, nu se pot sustrage dela in
fluenţa mediului. Ei sunt cutiile de rezonanţă în care vibrează şi se amplifică 
tqate’ idealurile, toate preocupările şi toate durerile ce stăpânesc la un moment 
dat sufletele popoarelor din cari ei fac parte. Numai personalităţile şterse şi 
lipsite de temperament artistic sau ştiinţific pot să producă opere amorfe şi 
incolore din punct de vedere al specificului naţional.
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Se înţelege dela sine, că P. Poni, dat fiind temperamentul lui de o extremă 
sensibilitate pe de o parte, iar pe de altă parte dată fiind excelenta lui pregă
tire ştiinţifică, nu putea săvârşi, în timpul lui şi în ţara lui decât operă ştiin
ţifică cu caracter puternic naţional. Se constată în adevăr, că de îndată ce tâ
nărul P. Poni, pregătit în cel mai luminos centru al apusului, se reîntoarce în 
ţară, este isbit de nivelul ştiinţific scoborît dela noi şi de aceea caută să contri
buie la răspândirea şi cultivarea spiritului ştiinţific în România. In acest scop 
a scris el acele admirabile manuale didactice pentru învăţământul chimiei şi 
al fizicii, manuale în cari se poate vedea pe lângă buna lui pregătire ştiinţifică 
şi marile lui calităţi didactice. Tot în acest scop a înfiinţat Societatea de Ştiinţe 
din Iaşi şi a participat la formarea Societăţii similare din Bucureşti. Mai târziu, 
când P. Poni a păşit în învăţământul universitar, a fost impresionat de totala 
lipsă a materialului de documentare şi de informaţiune în ceeace priveşte bo
găţia minerală a ţării şi atunci fără a pregetă o clipă, s’a apucat şi a săvârşit 
o altă operă ştiinţifică naţională: Studiul mineralelor din România, operă în 
care, pe lângă celelalte însuşiri caracteristice ale lui P. Poni, se vede şi marea 
lui putere de muncă şi de voinţă, deoarece o operă de asemenea natură depă
şeşte deobiceiu puterile unui om. De îndată ce această lucrare şi chiar mai înainte 
ca această lucrare să fie terminată P. Poni profesorul de chimie minerală, în 
nemărginita lui dragoste de ţară iese din cadrul specialităţii sale şi are curajul 
să atace una din cele mai vaste şi mai grele probleme din domeniul chimiei or
ganice şi anume: Studiul compoziţiei chimice a petrolurilor româneşti, săvârşind 
cu această ocaziune cea mai monumentală operă ştiinţifică naţională. Cine 
vrea să cunoască marile însuşiri de cercetător ale lui P. Poni; cine vrea să-şi 
facă o ideie despre disciplina intelectuală, munca ordonată, puterea de a voi 
şi marea îndemânare experimentală a acestui mare învăţat român, trebuie nu
mai decât să cerceteze această operă, deoarece în ea se oglindeşte întreaga per
sonalitate ştiinţifică a lui P. Poni. In timp ce în altă ţară petroliferă Studiul 
compoziţiei chimice a petrolurilor a fost făcut de zeci. de chimişti, P. Poni isbu- 
teşte să facă singur această operă măreaţă.

Vârsta înaintată şi pensionarea lui dela Universitate silesc pe P. Poni să-şi 
încheie activitatea lui ştiinţifică. Dar nu numai la Universitatea din Iaşi şi nu 
numai ca om de ştiinţă P. Poni a lăsat urme nepieritoare, ci pretutindeni pe 
unde el a trecut şi chiar şi acolo unde el a zăbovit numai câteva clipe. Astfel, 
la Consiliul Superior de Agricultură, pe care el l-a prezidat în perioada dintre 
1908— 1913, P. Poni a săvârşit o mare operă socială, deschizând şi pregătind 
drumul reformei agrare. Da Ministerul de Instrucţiune Publică, pe unde P. 
Poni a trecut în trei rânduri şi unde a rămas numai atâta timp, cât i-a tre
buit ca să facă binele pe care-1 socotea necesar, el a lăsat deasemenea urme adânci 
înfiinţând Casa Şcoalelar, asigurând stabilitatea învăţătorilor şi unificând în
văţământul primar. Academia română, al căreia membru P. Poni a fost încă 
din 1889 şi al căreia Preşedinte a fost în mai multe rânduri, a avut deasemenea 
norocul să se folosească de munca ordonată şi de spiritul de organizare al acestui 
mare patriot.

P. Poni a fost aşa dar nu numai un mare profesor şi un mare învăţat, ci şi 
un mare patriot. Dragostea de ţară şi de neam a fost călăuza întregii sale vieţi.

Fie, ca viaţa şi faptele lui să rămână pilde veşnice pentru toţi Românii din 
generaţia noastră, ca şi pentru acei din generaţiile viitoare!
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CUVÂNTAREA D-LUI ING. N. VASILESCU CARPEN
RECTORUL ŞCOALEI POLITECHNICE, MEMBRU AL ACADEMIEI ROMÂNE

Civilizaţia şi cultura noastră, sunt întemeiate, în cea mai mare parte, pe 
ştiinţă şi pe aplicaţiile ei.

Ştiinţa, în înţelesul cel mai înalt al cuvântului, prin preocuparea desinte- 
resată a cercetărilor şi a căutării adevărului, oferă omenirii un ideal de înaltă 
moralitate.

Prin aplicaţiile ei, ştiinţa a determinat buna stare materială a oamenilor —  
de necomparat cu aceea din timpurile trecute —  bună stare, care dă posibili
tatea unui mare număr de oameni să cultive nu numai ştiinţa, dar şi arta şi 
literile, aceste mari festaţii ale unei civilizaţii înaintate.

Tot ştiinţa prin aplicaţiile ei pune în serviciul civilizaţiei mijloacele rapide 
pentru răspândirea ideilor şi pentru discuţiunea lor, pentru îmbunătăţirea re
laţiilor dintre diferitele popoare.

Progresele imense ale propriei noastre ţări, în ultima jumătate de secol, 
se datoresc tot aplicaţiunilor ştiinţei.

Nil putem deci fi în deajuns recunoscători, învăţaţilor noştri şi mai cu seamă 
pionierilor ştiinţei româneşti, în primul rând al cărora se găseşte Petru Foni.

Poni este dispărut de curând dintre noi, dar activitatea sa ştiinţifică da
tează dela primele începuturi ale ştiinţei româneşti.

Contribuţia lui Poni în ştiinţă şi la răspândirea culturei ştiinţifice în ţara 
noastră, trebuie să ne apară cu atât mai mare, cu atât mai preţioasă, cu cât 
mai îndepărtată este această contribuţie şi cu cât mai puţin prielnice erau îm
prejurările în timpurile în cari s’a produs.

Este lesne a cultivă ştiinţa şi învăţământul astăzi, eră mult mai greu pe tim
pul lui Poni; eră greu între altele şi pentrucă activităţi mai rentabile ca acti
vitatea ştiinţifică se ofereau puţin numeroaselor energii tinere, din acele timpuri.

Dragostea de ştiinţă a lui Poni l-a oprit de a alunecă pe povârnişul ocu- 
paţiunilor uşoare şi în acelaş timp profitabile.

Şcoala Politehnică, ca instituţie de cultură, care îşi întemeiază învăţământul 
pe ştiinţă şi care îşi propune ca scop principal să formeze elemente nu numai 
capabile din punctul de vedere tehnic, dar şi însufleţite de dorinţa de a-şi servi 
în primul rând ţara, Şcoala Politehnică, aduce la rândul său un omagiu de ad
miraţiei recunoştinţă lui Petru Poni.

Aduce acest omagiu atât pentru contribuţia lui Poni la propăşirea culturei 
româneşti, dar şi pentru frumosul exemplu ce Poni dă tinerilor generaţii, prin 
devotamentul cu care şi-a servit ţara, ca învăţat, ca profesor, ca om de Stat.

„Ajutaţi revista „Natura“, candelă în care arde unt- 
de-lemnul prea curat al ştiinţei şi al dragostei 

de neam. Ea luminează multe minţi şi în
călzeşte multe inimi, dar vitregia vremei 

încearcă să o stingă. De va muri 
„ N a t u r a ", le va f i  ruşine 

urmaşilor să ne zică
nouă o a m e n i g . g . l .
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P E T R U  P O N I
C I N C I  ANI  D E L A  M O A R T E A  LUI

DE G. G. LONGINESCU

MIERCURI 2 Aprilie, la şase după prânz, s’au împlinit cinci ani dela 
moartea la Iaşi a lui Petru Poni. Din mijlocul familiei care îl plângea, 

desprins de durerile trupeşti, sufletul lui mare s’a înălţat la cer, spre a fi 
aşezat la dreapta Tatălui, lângă cele două glorii ale neamului nostru şi ale 
chimiei româneşti: doctorul Istrati şi Nicolae Teclu.

Societatea Română de Chimie, întemeiată acum patruzeci de ani de doctorul 
C. I. Istrati, a pomenit pe marele învăţat într’o şedinţă de sărbătoare, Marţi

i  Aprilie la ora 5 după prânz, 
în amfiteatrul Spiru Haret, 
din facultatea de ştiinţe. D-l 
profesor dr. G. P. Theodorescu, 
preşedintele societăţii de anul 
acesta a îngrijit ca serbarea să 
fie vrednică de marele învăţat. 
Bustul în bronz al lui Petru 
Poni lucrat după natură de 
sculptorul distins Ion Dimi- 
triu-Bârlad, [profesor la liceul 
Eazăr, a fost aşezat în amfi
teatrul în care s’a desfăşurat 
serbarea. Societatea Română 
de Chimie mulţumeşte d-lui 
dr. C. Angelescu fost ministru 
şi Preşedinte al Ateneului Ro
mân, pentru aprobarea ce a 
dat ca bustul să fie dus la 
Universitate. Au luat cuvântul 
la această serbare d-l profesor 
N. Costăchescu, ministru de 
Instrucţie, elevul distins, co
laboratorul harnic şi urmaşul 
vrednic al lui Petru Poni; d-l 

Ermil Pangratti fost ministru, cel mai bun cunoscător al şcoalei româneşti de 
azi şi rectorul cu cel mai mare prestigiu pe care l-a avut Universitatea din 
Bucureşti; profesorul inginer N. Dănăilă, directorul Institutului de Chimie 
Industrială, elevul şi învăţatul care a dus mai departe opera monumentală a 
lui Petru Poni, cu privire la compoziţia petrolului românesc; Profesorul N. 
Vasilescu Karpen, rectorul Şcoalei Politehnice, omul de ştiinţă distins, şi 
admiratorul lui Petru Poni; profesorul Dragomir Hurmuzescu, fost coleg şi 
colaborator al lui Petru Poni şi admiratorul luU’sincer. Serbarea a început cu o 
caldă cuvântare a Preşedintelui Societăţii, d-l profesor G. P. Theodorescu.
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Petra Poni s’a născut la 4 Ianuarie 1841, la Secăreşti comuna Băiceni, jud. 
Iaşi. A făcut liceul la Iaşi şi a învăţat chimia la Paris. S’a întors în ţară cu teo
riile vechi de pe atunci şi a închiş ochii sub cerul ştiinţii de azi cu teoriile cele 
mai îndrăzneţe ale electronilor şi ale constituţiei materiei. A studiat mineralele, 
sarea şi apele de leac, cu mijloacele simple pe care le putea avea atunci şi a 
sfârşit cu studiul petrolului românesc, care l-a chinuit peste 20 de ani, dar prin 
care şi-a înălţat singur un monument mai trainic decât bronzul. A descoperit 
două minerale noui, broştenita şi badenita. A tras brazde adânci pe ogorul în- 
ţelenit al Chimiei româneşti şi o jumătate de veac a muncit la înflorirea ei. 
Toată această activitate ştiinţifică, înseamnă numai o parte din activitatea 
uriaşe a marelui dispărut. Petru Poni a fost un profesor model pentru claritatea 
ideilor, pentru dragostea de ştiinţă pe care o insuflă elevilor săi şi pentru iubirea 
de ţară pe care a înălţat-o cu meritele lui. Pe cărţile lui de fizică şi chimie au 
învăţat elevii de liceu timp de peste 40 de ani.

Ca ministru de Instrucţie, Petru Poni a înlesnit învăţătura cea mai înaltă 
copiilor dela ţară, în care el vedea, cu drept cuvânt, mândria şi siguranţa Sta
tului. Ca Preşedinte al Consiliului Superior Agrar a împărţit, cu dreptate, pă
mânt la săteni, în mijlocul cărora a copilărit.

Ca Preşedinte al Academiei Române, a condus această înaltă instituţie, în 
admiraţia tuturor.

Am învăţat ca elev şi ca student pe cărţile de liceu ale lui Petra Poni, pe 
cursurile lui de Universitate, l-am văzut lucrând în laborator, l-am ascultat 
vorbind în Parlament şi am fost onorat de prietenia ce mi-a arătat totdeauna.

Eram cuprins în apropierea lui de fiorii cari te străbat când te găseşti în faţa 
unui om cu totul superior.

Petru Poni a fost icoana vie la care mă închinam.
laşul are datoria de onoare să înalţe lui Petru Poni o statuie frumoasă, la 

fel cu aceea pe care Doctorul Istrati o are în Bucureşti. Sculptorul Dimitriu- 
Bârlad a săpat, pentru sărbătoarea de Marţi 1 Aprilie într’un medalion frumos, 
chipul clasic al marelui învăţat. In jurul figurii senine sunt scrise cuvintele: 
« Omului de ştiinţă Petru Poni, Patria recunoscătoare, 1841— 1925 ». Casa Şcoa- 
lelor, întemeiată de Petru Poni, în zilele de glorie ale ministeriatului său, la 
Instrucţia Publică, are datoria să comande câteva mii de medalioane în ipsos 
pentru toate şcolile din sate şi oraşe.

Comitetele şcolare şi Ministerul de Instrucţie în fruntea căruia se găseşte 
elevul şi urmaşul marelui profesor, trebuie să comande câteva sute de meda
lioane în bronz, pentru liceele şi laboratoarele din ţară. Profesorii şi profesoa
rele de chimie şi fizică de pe întinsul României, să cinstească în lecţiile lor, amin
tirea scumpă a profesorului, a omului de ştiinţă şi a bunului român Petru Poni.

I/uni 31 Martie dela 7— 8 s’a urmărit, de toţi cei înzestraţi cu aparate de 
radio, cuvântările rostite la Radio-Bucureşti întru pomenirea învăţaţilor ro
mâni de eri: Istrati, Poni, Teclu, de trei profesori universitari de azi: G. G. 
Eonginescu, I. Simionescu şi G. Ţiţeica.

Odihneşte-te în pace figură măreaţă a neamului nostru. Curat ţi-a fost gândul 
şi prea cinstită munca. încărcat de glorie, bătrâne Petru Poni ai trecut în lumea 
în care vei trăi deapururi fericit. Să ai în paza ta pe tinerii de azi şi îndreaptă-le 
paşii pe drumul tras de tine.

(Din ziarul Ştiinţelor şi al Călătoriilor de Marţi 19 Aprilie 1920).
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CUVÂNTAREA ROSTITĂ LA ÎN
MORMÂNTAREA LUI PETRU PONI

DE S. G. LONGINESCU
întristată adunare,

CA fost student al profesorului Poni, ca profesor numit de ministrul Poni 
şi în numele fratelui meu George, care a fost recomandat ca profesor de 

Comisiunea de specialişti prezidată de marele chimist Poni, exprim respectul cel 
mai înalt şi recunoştinţa cea mai adâncă pentru omul drept care a fost Petru 
Poni.

Convingându-se de timpuriu, că lumea e flămândă şi însetată de dreptate, 
Poni nu numai că propovăduia cu căldură şi statornicie dreptatea, dar în toate 
funcţiunile, pe care le-a îndeplinit cu cea mâi mare vrednicie, făceâ ca drep
tatea să fie biruitoare. . ' ,

Foarte adesea; s’a întâmplat ca pentru triumful dreptăţii să fie nevoit să 
lupte cu îndârjire. Oameni sus puşi, nărăviţi să calce legile ţării, porniau la 
asalt cu înverşunare împotriva lui. Dar, asalturile cele tnai impetuoase praf 
se făceau, când se.isbiau de stânca neclintită, care a fost Petru Poni!

Laboratorul de chimie neorganică* din Bucureşti, cu mic, cu mare, exprimă 
prin mine admiraţia cea mai nemărginită pentru cel mai ilustru chimist al nostru 
şi face cunoscut, că, de pe acum a dat viitorului său amfiteatru numele de « Am
fiteatrul Petru Poni».

Mângâiem îndurerata familie încredinţând-o, că toţi şi întotdeauna ne vom 
aduce aminte cu cea mai mare pietate de dascălul conştiincios şi harnic, de 
învăţatul şi cercetătorul iscusit şi neobosit, de sfătuitorul mintos şi priitor de 
bine şi de prietenul iubit şi iubitor, care a fost Petru Poni.

Fie-i ţărîna uşoară!
5 Aprilie 1925

TELEGRAMA TRIMISĂ D-NEI MATILDA CUGLER PONI
Ilustră Doamnă şi Poetă,

1
Societatea română de chimie sărbătorind în astăseară amintirea scumpă 

a marelui profesor şi român Petru Poni, vă roagă să primiţi expresiea celei mai 
curate admiraţii pentru soţia care a ajutat în tot timpul vieţii pe marele Petru 
Poni la săvârşirea operei lui naţionale şi ştiinţifice,-

PR O F. DR. G E O R G E  P. T H EO D O R ESCU  
Preşedintele Societăţii Române de Chimie

TELEGRAMA DE RĂSPUNS A  D-NEI MATILDA CUGLER PONI
Preşedintelui Societăţii Române de Chimie prof. dr. Theodorescu, 

Universitatea, Bucureşti
Profund mişcată mulţumesc din suflet pentru pioasa comemorare a iubi

tului meu soţ. MATIEDA PETRU PONI

N A T U R A
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TELEGRAMA D-LUI PROF. ANASTASE OBREJA
Domnului Preşedinte al Societăţii Române de Chimie, Facultatea de Ştiinţe 

Amfiteatrul Spiru Haret, Bucureşti

Mă asociez cu pietate la comemorarea marelui om de ştiinţă al ţării noastre 
Petru Poni ale cărui lucrări asupra petrolului şi bogăţiei minerale a ţării rămân 
neperitoare. Fie-i amintirea în veci slăvită.

PROF. ANASTASE OBREJA

SCRISOAREA D-LUI PETRU BOGDAN
RECTORUL UNIVERSITĂŢII DIN IAŞI

27 M artie 1930

Mult stimate şi iubite d-le Theodorescu,

Aş fi luat cu bucurie parte la şedinţa în care d-voastră veţi comemorâ îm
plinirea a cinci ani dela moartea regretatului fost profesor P. Poni. Ca elev şi 
fost asistent al lui, l-am cunoscut de aproape şi-mi dau seama de covârşitoarea 
influenţă ce a exercitat-o atât ca profesor, cât şi ca Ministru. De numele lui 
se leagă tot studiul relativ la facerea localurilor de şcoli primare la sate; de nu
mele lui este legată Instituţia Casei Şcoalelor. El este acel care în primul loc 
a fixat nomenclatura românească în chimie. Eucrările lui ştiinţifice au căutat 
să pună în lumină bogăţiile ţării noastre, dând un imbold deosebit studiilor 
chimice.

Mă asociez deci din toată inima la actul de pietate pentru memoria marelui 
dispărut şi vă rog, să binevoiţi a mă consideră ca participând cu tot sufletul 
la şedinţa solemnă dela 1 Aprilie, deşi nu voiu putea fi prezent, fiind reţinut 
la Iaşi de lucrări.

Bine voiţi a primi, mult stimate şi iubite coleg, asigurarea devotamentului meu
PETRU BOGDAN

P rofesori şi profesoare din toate şcoa lele  României-Mari 
îndemnaţi elevii să cetească „Natura“. Numai prin Şcoală 

şi n u m a i  prin Ştiinţă Rom ânia - Mare poate , 
să  a jun gă R o m â n i e -  T a r e .  Sunt trei 

sferturi din capitalele de judeţe în care 
librarii nu v â n d  nici  un număr din  

revista „Natura“.
R u ş i n e a  nu e a n o a s t r ă .  g . g . i ,.
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CĂRŢI BUNE DE CETIT
DE g . g . LONGINESCU

Două puteri şutit în lume mai mari decât toate*. Dumnezeu în cer şi 
Mama pe pământ.

Un om e aşa cum vrea Dumnezeu şi cum îl creşte Mama care l-a făcut.
Dg_ ziua Mamei, sărbătorită în România Mare, Duminică 18 Mai, editura 

Curierul Judiciar a publicat o cărticică MAMA, de 136 de pagini, cu rugă
ciuni închinate Mamei, Sunt în ea poezii şi proza de Eminescu, Coşbuc, 
Creangă, Cerna, General Manolescu, Alexandrina Cantacuzino, Matilda P. Poni, 
Vlahută, Ion Pofovici-Bănăţeanu, Maria Rosetti, Mir cea Rosetti, George Cre- 
tianu, Barbu Munteanu, Vasile Militar и şi S. G. Longinescu.

Cartea începe cu Mama, închinare rostită de mine la Radio-Bucureşti, 
Buni 28 Aprilie 1930, ora 21.30.

Cetiţi-o oameni buni d:n.România Mare.
' Costă treizeci de lei. D pozitul în Bucureşti strada Artei N-r 4.
Această carte face parte dintr’o colecţie de povestiri populare, din care 

a mai apărut până acum: «Un tăciune şi-un cărbune» de Al. Lascarov Mol- 
dovanu. Sunt în aceasta povestiri frumoase, care se citesc cu plăcere şi care 
sunt o podoabă pentru scrisul românesc.

f  VICTOR GEORGESCU
Buni 5 Maiu, la orele 5 dimineaţa, s’a stins din viaţă, chimistul Georgescu, 

dela Pirotehnia Armatei, în vârstă de 33 ani. Chimist desăvârşit, cinstit, mun
citor până la sacrificiu, moartea lui este o pierdere imensă pentru corpul tehnic 
al chimiştilor şi o regretăm profund.

Studiile făcute de chimistul Georgescu în direcţia pulberelor şi explozivilor, 
fabricaţia pe baze moderne a fulminatului de mercur cum şi recepţiile de ma
teriale de răsboiu făcute de el în străinătate fac cinste corpului de chimişti 
etemizându-i memoria.

Dr. G. P.

Numărul 9 din NATURA pe 1928, închinat în întregime 
doctorului Istrati şi monumentului său din Parcul Carol, ediţia 
de lux costă 100 lei şi se află de vânzare numai la admi
nistraţia revistei NATURA, strada Rozelor No. 9.
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Parchete de Stejar
Fabricaţie p r o p r i e ,  din esenţă 
superioară, perfect uscate vinde 

cu preţ de concurenţă

F A B R I C A  S. I. L.
— B U C U R E Ş T I  —

Şoseaua Basarab, 27 — 29. Telefon 304/84



A  apărut

A n a l i z a
Calitativă
Curs predat la Facultatea de 

Ştiinţe din Bucureşti
de G. G. LONGINESCU

Volumul, legat în pânză, costă 300 
lei şi se găseşte de vânzare la tipo
grafia I. N. Copuzeanu, Strada Isvor 
No. 97, Bucureşti VI. Se trimete la 

cerere cu ramburs.
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